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ОТ РЕДАКТОРА

Сигурно сте гледали или поне чували за се-
риала Squid Game („Игра на калмари“). Сериал-
ът представя състезание, в което 456 играчи с 
различни съдби и социален статус, но обеди-
нени от големите си дългове, са привлечени да 
играят детски игри. Тези, които не се справят, 
са убити. А наградата е 45.6 милиарда южно-
корейски вона. Тези дни платформата Netflix 
пусна и риалити шоу по сериала, което доста 
реалистично схваща основната идея – страш-
ната хватка, която капитализмът има върху 
човечеството. Създателят му Донг-хюк Хуанг 
казва, че направил Squid Game като социален 
коментар на съвременното капиталистическо 
общество, нещо, „което изобразява екстрем-
ната конкуренция, донякъде подобно на екс-
тремната конкуренция в живота“. Накрая оста-
ва само един. 

Сглобката между ПП-ДБ и ГЕРБ с подкрепа-
та на ДПС прилича точно на тези 456 играчи. 
Всеки ден е нова игра, създават се съюзи, ру-
шат се стари, елиминират се играчи (шефове 
на разни институции), а целта е стигане до фи-
нала на тези, които ще оцелеят в тази брутална 
игра на власт. На никого от тях не им се иска да 
са в тази ситуация, но както и играчите в сери-
ала – нямат избор. И всички знаят, че залогът е 
много голям. Наивниците мислят, че това е бъ-
дещето на България, но за тях вероятно е па-
ричната печалба.

Хубаво е обаче да погледат сериала, за да 
разберат, че отчаяната алчност води до (почти) 
сигурна смърт – там в буквалния смисъл, в жи-
вота – като метафора. 

Заради последните боричкания в некоали-
цията държавният бюджет отново не се гледа, 
а е почти средата на декември, ДПС извиват 
ръце и ще имат една трета от хората в държав-
ните регулатори, които са бухалките на власт-
та, защото ще подкрепят промени в Конститу-
цията, свързани със съдебната реформа. Да 

видим дали и какви.
ГЕРБ и ДПС в съюз искат от 1 януари да спре 

вносът на руски петрол (вместо от 1 март), 
нищо че няма план как и с какво да бъде заме-
нен толкова бързо. Ходът е евроатлантическа 
поза и удар по ПП-ДБ, които до март все още 
управляват преди ротацията и ГЕРБ да поемат 
щафетата в Министерски съвет. А руският соб-
ственик на „Лукойл“ обяви, че продава рафи-
нерията. 

Ако беше сериал или поне риалити шоу, със 
сигурност щеше да е интересно да се гледа – 
имаме тенденцията да харесваме саморазру-
шаващи се герои и групи от хора. Има даже 
термин за това – шаденфройде (Schadenfreude) 
– удоволствието, произтичащо от падението на 
друг човек. Но това не е риалити, а паденията 
на политиците, ежедневните им дребни преда-
телства, малки и големи схемички, са причина 
за несполуките на цялата нация. До отвраще-
ние от целия процес. Неслучайно последните 
проучвания от тази седмица показват, че още 
е паднал интересът на хората да участват в из-
бори. Те показват също и спад в доверието към 
всички институции, партии и политически ли-
дери. 

Докато си играят в техните игри на калмари, 
те всъщност са плъзнали пипалата си като ок-
топод, оплитайки всичко по пътя си. Вече става 
все по-трудно да различиш има ли добри или 
поне по-малко лоши в тази игра. Дали ще има 
постигнат краен резултат, който да оправдае 
всички тези компромиси. Или всичко е игра за 
пари – кой ще грабне джакпота.

В сериала главният герой, който печели на-
градата, не може да пипне парите заради чув-
ството за вина, което изпитва. Едва ли някой 
от участниците в българската политверсия ще 
има тези скрупули.

Ясен 
yasen@bgvoice.com

Българските 
политически 
„Игри на калмари“
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„Лукойл“ обяви, че обмисля продажбата на 
рафинерията си в Бургас – „Нефтохим“. По-
вод за намеренията на руската компания е 
приемането от страна на държавните органи 
на България на „дискриминационни закони и 
други несправедливи, пристрастни политиче-
ски решения спрямо рафинерията“.

„Предвид същественото изменение на ус-
ловията за осъществяване дейността на пред-
приятията от групата „Лукойл“ на територия-
та на България, компанията започна работа 
по преразглеждане на стратегията си по от-
ношение на този актив. С помощта на между-
народни консултанти ще бъдат анализирани 
различни опции, включително продажбата на 
бизнеса“, съобщиха от ръководството.

От руската група оценяват инвестициите си 
за в последните 20 години в нефтопреработ-
вателния завод в Бургас на над 3.4 млрд. щат-
ски долара, като допълват, че предприятието 
се е превърнало в една от най-екологичните 
и високотехнологични рафинерии в Европа. 
„Освен това е създадена модерна пласмент-
на мрежа, включваща 220 бензиностанции и 
9 нефтобази, както и предприятия за бунке-
роване на кораби и въздухоплавателни сред-
ства“, пишат от компанията.

През ноември управляващите се разбраха

вносът на руски петрол в
България да бъде прекратен
„в срок не по-рано от 1 март 2024 г. и не по-

късно от 15 март 2024 г.“
Министърът на финансите Асен Василев 

заяви, че не е изненадан, защото са имали из-
преварваща информация за това, че „Лукойл“ 
преразглежда дейността си в страната и об-
мисля продажба на бизнеса си.

„Всяка една компания има възможността и 
правото да прецени къде да оперира и какво 
да прави със собствените си активи“, комен-
тира Василев.

Той поясни, че от гледна точка на българ-
ското правителство рафинерията трябва да 
бъде подсигурена чрез представител на дър-
жавата, така че тя да продължи да оперира 
по възможност със стратегически инвести-
тор и българският интерес да бъде защитен. 

Финансовият министър увери, че няма риск 
България да остане без горива в тази ситу-
ация. През октомври Василев обяви пред 
„Файненшъл таймс“, че българското прави-
телство е наложило високи данъци върху 
дейността на руски енергийни компании с 
цел да принуди „Газпром“ и „Лукойл“ да на-
пуснат европейския пазар. Тогава той посо-
чи, че натискът на правителството е накарал 
„Лукойл“ да започне процеса на продажба на 
рафинерията си в Бургас – „Нефтохим“, като 
има интерес от потенциални купувачи. Мал-
ко по-късно през същия месец основният 
акционер в бургаската нефтена рафинерия 
„Нефтохим“ – „Литаско“ (Litasco SA), обяви, 
че не е получавала никакви предложения за 
продажба на предприятието.

В същото време Брюксел продължава про-
верката си дали „Лукойл Нефтохим“ е нару-
шила петролните санкции срещу Русия. Пра-
вителството е категорично – до този момент 
злоупотреба не е установена.

„Всички наши проверки досега показват ка-
тегорично, че „Лукойл Нефтохим“ не е нару-
шил нито един български закон, европейски 
регламент, нито една митническа разпоредба. 
Ако намерим следа за такова нещо, ще бъдем 

ясни и прозрачни и ще го представим пред 
вас“, заяви Николай Денков.  

В средата на ноември в парламента влезе 
проектозакон за отмяна на дерогацията на ра-
ботата на „Лукойл” в България, който

скара партиите от сглобката
След като с гласовете на „Продължаваме 

промяната-Демократична България“, дерога-
цията остана в сила, от ГЕРБ-СДС и ДПС на-
пуснаха демонстративно заседанието точно 
преди гласуването на вота на недоверие към 
кабинета „Денков“.  

Впоследствие управляващите се разбраха 
вносът на руски петрол в България да бъде 
прекратен не по-късно от 15 март 2024 г.

Компанията „Лукойл България“ бе замесе-
на и в схема за износ на руски нефт в страни 
членки на Европейския съюз, въпреки меж-
дународната забрана за търговия с руски пе-
трол и продукти. Това се твърди в изследване 
на три неправителствени организации. Спо-
ред тях, използвайки дерогацията за Бълга-
рия, или изключение от забраната, бургаска-
та рафинерия е изнесла около 1 млрд. евро 
в горива.

Международната неправителствена орга-

низация Global Witness, съвместно с българ-
ските Център за изследване на демокрацията 
и Център за изследване на енергията и чис-
тия въздух, базирайки се на публични данни, 
стигат до стряскащия извод, че „Нефтохим“ 
е натрупала солидни печалби, заобикаляйки 
забраната за търговия с руски нефт и нефтоп-
родукти.

Според данните, горивата стигат до дър-
жавите членки на Европейския съюз и Съе-
динените щати чрез система от претоварване 
на танкерите в открито море, или в междуна-
родни пристанища. Корабите с руски нефт се 
регистрират наново или плават под различни 
флагове, за да се загубят следите на товара.

„Единият износ се случва на 8 август – из-
лиза каргото от Росенец и пристига 15 дни 
по-късно в Ротердам. А другият кораб пътува 
март месец до Малта, оттам се прехвърля на 
бахамски кораб и пристига във Флорида“, по-
сочи Мартин Владимиров, експерт, Център за 
изследване на демокрацията.

И в двата случая суровината за производ-
ството на горивата е руски нефт. Защото над 
90% от използвания в рафинерията в Бургас 
идва именно от Москва.

„Лукойл“ се възползва от пробойна в текста 

БЪЛГАРИЯ

Дерогацията за 
„Лукойл“ беше една от 
ябълките на раздора 
в управляващата 
сглобка

Заложници

„Лукойл“ финтира 
България, продава 
рафинерията си в Бургас

НИКОЛАЙ СПАСОВ
nikolay@bgvoice.com
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на дерогацията, който казва, че компанията 
може да изнася горива, произведени от руски 
петрол, когато се застрашава екологичната 
сигурност на региона“, уточни Владимиров.

Анализът обхваща периода март – септем-
ври. Според изводите в него дерогацията по 
никакъв начин не е спомогнала за намаля-
ване цените на вътрешния пазар. Ако „Лу-
койл“ беше реализирала по-големи количе-
ства, бензинът трябваше да струва с около 
40 ст. по-евтино за литър, изчисляват екс-
пертите.

Оказва се, че кабинетът не е изненадан от 

изводите в доклада на неправителствените 
организации. „Това, което трябва и може да 
се направи, е да се действа според законите. 
А там, където законите са безсилни, да бъ-
дат съответно подобрени“, заяви премиерът 
Денков.

Той напомни, че дерогацията в България 
се скъсява до октомври следващата година с 
идеята за постепенно преминаване към неру-
ски нефт. Така щяло да се гарантира, че суро-
вина на пристанището има и рафинерията ще 
може да работи.

„Това, което е в правомощията на българ-

ското правителство и вече е направено, е да 
се

повишат значително
данъците,
които трябва да плаща „Лукойл“, за да мо-

гат да намалеят свръхпечалбите, които са ци-
тирани в този материал“, посочи Денков.

Докладът стигна и до пленарната зала. От 
трибуната на Народното събрание Делян До-
брев от ГЕРБ посочи, че от дерогацията пече-
ли само Путин, но не и българският потреби-
тел. „Само за 6 месеца „Лукойл“ и приходите, 

които събира от джоба на българския потре-
бител, финансира групировката „Вагнер“ за 
една година“, каза тогава депутатът.

От „Лукойл България“ коментираха, че не 
става въпрос за износ на ембаргови проду-
кти. От компанията посочват, че това са нис-
кооктанов бензин и други продукти, които 
неминуемо се добиват при преработката на 
суровия нефт и за които нямат пазар в Евро-
пейския съюз.

Заводът обаче също не може да ги дър-
жи на склад и затова се изнасят. От рафине-
рията категорично отричат и твърденията, 
че българското дружество осигурява при-
ходи, с които Москва финансира войната в 
Украйна.

Веднага след разкритията председателят 
на парламентарната група на ДПС Делян Пе-
евски и народният представител от ГЕРБ и 
шеф на Енергийната комисия в парламента 
Делян Добрев изпратиха до прокуратурата 
сигнал за проверка на „Лукойл България“ за 
това, че рафинерията e преработвала и прода-
вала в чужбина, включително и в страните от 
Европейския съюз (ЕС), горива, които са про-
изведени от руски петрол.

Пеевски изтъква, че в медийните публика-
ции по случая са повдигнати въпроси, кои-
то са от особена важност за българското об-
щество. Според него е възможно цитираните 
източници да съдържат достатъчно данни 
за търсене на наказателна отговорност от 
определени лица, ако те са допуснали заоби-
каляне на наложените на Русия санкции от 
страна на ЕС, което е довело до печалби за 
Москва от порядъка на 1 милиард евро, из-
ползвани за финансиране войната в Украй-
на. В сигнала се отбелязва, че според раз-
следването само в периода март – юли 2023 
г. рафинерията на „Лукойл“ е изнесла по 
този начин около 3 милиона барела горива, 
произведени от руски петрол.

БЪЛГАРИЯ

През октомври правителството, което 
държи една – т.нар. златна – акция, която 
му дава особени права за контрол и бло-
киране на решения, заяви, че инвеститори 
са проявили интерес да купят рафинери-
ята. Прекият собственик на „Нефтохим“ – 
швейцарската „Литаско“, която е дъщерно 
дружество на листната на борсата и с мно-
жество чуждестранни акционери руска пе-
тролна компания „Лукойл“, отрече тя като 
мажоритарен притежател на капитала на 
предприятието да е разговаряла с потенци-
ални купувачи.

Още в началото на годината обаче се за-
въртя името на азерската петролно-газова 
компания СОКАР, която внася 1 млрд. куб. 
м природен газ годишно, а през май откри 
в София регионален офис за Югоизточна 
Европа и получи лиценз за търговия с газ 
в България. Твърденията са, че СОКАР има 
възможността за продължи да внася евтин 
руски петрол, но предвид намеренията за 
забраната му от началото на март 2024 г. 
това не е опция. От самата СОКАР обаче обя-
виха преди време пред Mediapool, че нямат 
интерес към „Нефтохим“ и засега са съсре-
доточени в газовия си бизнес в региона.

Неофициално се твърди, че съпредседа-
телите на „Продължаваме промяната“ Асен 
Василев и Кирил Петков са имали среща и с 
американския инвестиционен фонд Carver, 
който проявявал интерес. Не е ясно оба-
че дали има като партньор оперативен пе-

тролен играч, който да може да управлява 
адекватно нефтопреработвателното пред-
приятие.

Друга тиражирана усърдно от месеци 
версия е, че интерес към апетитната хапка 
имат санкционираният от САЩ за коруп-
ция председател на парламентарната група 
на ДПС Делян Пеевски и бизнесменът Геор-
ги Самуилов, който притежава компанията 
„Инса ойл“. Дружеството през 2021 г. е дър-
жало 37.5 процента от търговския оборот 
при горивата и нефтопродуктите в Родина-
та, според данни на Центъра за изследване 
на демокрацията. То също така преработва 
петролни деривати и миналото лято създа-
де смесено дружество с базираната в Хюс-
тън компания „Фокъл Пойнт Енерджи“.

Твърди се, че има и още един американ-
ски потенциален купувач, но реално нито 
едно от тези имена не е обявявано офици-
ално.

От „Лукойл“ заявяват, че тепърва ще тър-
сят с международна компания потенциален 
купувач, като има врата и за преструктури-
ране на бизнеса, което не е ясно дали и въз-
можно и как би се случило.

При всички положения това вероятно ще 
продължи доста време.

В началото на 2023 г. „Лукойл“ намери 
купувач на рафинерията си в Сицилия, но 
там предприятието бе национализирано и 
реално руската компания беше под още по-
голям натиск от този, оказван й в България.

Има ли купувачи 
за „Нефтохим“

https://connectmortgagecorp.com/
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Белият дом отправи спешно предупреж-
дение към Конгреса в понеделник, прогнози-
райки, че Украйна скоро ще загуби позиции 
във войната си срещу Русия без ново влива-
не на финансова помощ от САЩ. 

„Искам да бъда ясен: без дейст-
вия на Конгреса до края на годи-
ната ще изчерпим ресурсите си, 
за да набавим повече оръжия 
за Украйна и да предоста-
вим оборудване от амери-
канските военни запаси“, 
написа в писмо до лиде-
рите на Конгреса Шалан-
да Йънг, директор на 
Службата за управле-
ние и бюджет. „Няма 
магически съд с фи-
нанси, който да по-
срещне този момент. 
Свършихме парите – 
и почти свършихме 
времето.“ 

През октомври Бе-
лият дом поиска от 
Конгреса да одобри 
законопроект за до-
пълнително финанси-
ране от 106 милиарда 
долара, който да пре-
достави като помощ за 
Украйна, Израел и съю-
зниците в Индо-Тихоокеан-
ския регион, като същевре-
менно засили сигурността на 
границите. Двупартийните пре-
говори по този законопроект оба-
че вече са в застой. 

Въпреки че предишните финансо-
ви пакети за Украйна спечелиха широка 
двупартийна подкрепа в Конгреса, въпросът 
става все по-спорен в контролираната от ре-
публиканците Камара на представителите. 
Като се има предвид закостенялата опози-
ция на крайнодесните републиканци срещу 
допълнителната помощ за Украйна, новият 
председател на Камарата от Републиканска-
та партия Майк Джонсън трябва да се движи 
по ръба в преговорите си със Сената. 

Колко допълнителна помощ
е поискал Белият дом? 
Искането за допълнително финансиране, 

което Белият дом от октомври, включваше 
приблизително 60 милиарда долара допъл-
нителна помощ за Украйна. Въпреки че Кон-
гресът вече е отделил повече от 111 милиарда 
долара за подкрепа на военните усилия на Ук-

р а й -
на да из-
тласка руските 
войски от завзетите терито- р и и , 
Йънг предупреди в писмото си до лидерите 
на Конгреса, че ресурсите бързо се изчерпват. 

Според нея Министерството на отбраната 
вече е използвало 97% от получените 62.3 
милиарда долара, докато държавният депар-
тамент не разполага с останалите 4.7 мили-
арда долара. Отбелязвайки глобалните зало-
зи на войната в Украйна, Йънг подчерта, че 
Конгресът трябва да действа незабавно, за да 
предотврати бедствие. 

„Това не е проблем за следващата година. 
Времето да помогнем на демократична Украй-

на да се 
б о р и 

с р е -
щ у 
ру-

с к а -
та аг-

р е с и я 
е точно 

сега“, каза 
Йънг. „Време 

е Конгресът да 
действа.“ 

Докъде са 
преговорите по

законопроекта? 
Двупартийните преговори за изготвя-

не на допълнителен пакет за помощ, който 
може да мине и в двете камари на Конгре-
са, изглежда, зациклиха през уикенда. Репу-
бликанците в Камарата на представителите 
настояха за включване на по-сурови имигра-
ционни политики в законопроекта, особено 
по въпросите на молбите за убежище и пред-
срочно освобождаване, но тези предложения 
не са на дневен ред за много демократи. Един 
от водещите преговарящи от Демократиче-
ската партия, сенаторът Крис Мърфи от Къ-
нектикът, каза пред Politico в понеделник, че 
крайнодесните републиканци искат „по съ-

щество да затворят границата“ в замяна на 
подкрепа за повече финансиране за Украйна. 

„В момента изглежда доста ясно, че правим 
доста големи компромиси и отстъпки и репу-
бликанците не желаят да се срещнем някъде 
близо до средата“, каза Мърфи. 

Защо крайно десните
републиканци се
противопоставят на
допълнителната помощ? 
Тъй като все повече членове на Републи-

канската партия възприемат подхода на До-
налд Тръмп „Америка на първо място“ към 
външната политика, повече десни законо-
датели станаха подозрителни относно пре-
доставянето на финансиране на Украйна. Те 
твърдят, че САЩ не трябва да изпращат тол-
кова много пари на Украйна, когато тези сред-
ства могат да бъдат по-добре използвани за 
справяне със сигурността на границите, въ-
преки че помощта на Вашингтон за Украйна 
представлява по-малко от 1% от БВП на стра-
ната. Но много видни републиканци, включи-
телно лидерът на малцинството в Сената Мич 
Макконъл, продължават да подкрепят фи-
нансирането за Украйна и това разделение 
предизвика нарастващ разрив в партията. Въ-
просът привлече повишено внимание през 
октомври, когато твърдо десният конгресмен 
Мат Гаец от Флорида обвини тогавашния го-
ворител Кевин Маккарти, че е сключил „тай-
на странична сделка“ с Джо Байдън за пре-
доставяне на допълнително финансиране 
на Украйна. Маккарти отхвърли тази харак-
теристика, но обвинението на Гаец подчерта 
как подкрепата на говорителя за Украйна се 
е превърнала в проблем между него и край-
нодесния фланг на неговата група. След това 
Маккарти беше отстранен като говорител, 
след като Гаец и седем други републиканци 
от Камарата на представителите се присъеди-
ниха към демократите в подкрепа на предло-
жение за освобождаване на председателя. 

Как новият председател
на Камарата ръководи
преговорите? 
Въпреки че Джонсън първоначално изра-

САЩ

Гласуването на нова 
помощ забуксува в 
Конгреса

САЩ свършват 
парите за Украйна

ВАЛЕРИЯ ДИНКОВА
valeria@bgvoice.com

Война

Сн.:ЕРА/БГНЕС



6 - 12 декември 2023 г. 7

зи подкрепа за Украйна след руската инва-
зия през февруари 2022 г., позицията му се 
промени. Групата „Републиканци за Украйна 
даде на Джонсън оценка F в своята таблица 
с резултати в Конгреса, отбелязвайки, че той 
многократно е гласувал против мерки, насо-
чени към укрепване на подкрепата на САЩ за 
Украйна. Миналата седмица Джонсън каза, че 
е „уверен и оптимист“, че Конгресът ще одо-
бри помощ както за Израел, така и за Украй-
на, но предложи двата приоритета да не се 
свързват в един законопроект. В отговор на 
писмото на Йънг в понеделник, Джонсън пов-
тори искането си, че всяка помощ за Украйна 
трябва да бъде обвързана с по-строги гранич-
ни политики. 

„Администрацията на Байдън не успя да от-
говори по същество на нито едно от основа-
телните опасения на моята конференция от-
носно липсата на ясна стратегия в Украйна, 
път за разрешаване на конфликта или план за 
адекватно осигуряване на отчетност за помо-
щта, предоставена от американските данъко-
платци“, написа Джонсън в социалната мре-
жа X. „Републиканците в Камарата решиха, че 
всеки допълнителен пакет за национална си-
гурност трябва да започва с нашата собствена 
граница. Вярваме, че и двата въпроса могат 
да бъдат договорени, ако демократите в Сена-
та и Белия дом преговарят разумно. 

Може ли Конгресът да
приеме още един пакет
от помощи преди края на
годината? 
Това остава много неясно, тъй като в мо-

мента двете страни изглеждат далеч една от 
друга в преговорите си. Но един от водещи-
те републикански преговарящи, сенаторът 
Джеймс Ланкфорд от Оклахома, изрази уве-
реност в понеделник, че законодателите в 
крайна сметка ще постигнат консенсус. 

„Продължаваме да работим за намиране 
на решение, което ще защити нашата на-
ционална сигурност, ще спре трафика на 
хора и ще попречи на картелите да се въз-
ползват от очевидните вратички в нашия 
закон“, написа Ланкфорд в X. „Това е целта 
и ние ще продължаваме да работим, докато 
я постигнем.“ 

Какви са потенциалните
последици, ако сделката се
провали? 
В писмото си Йънг прогнозира, че загуба-

та на финансова подкрепа от САЩ ще „уда-
ри Украйна на бойното поле, като не само 
ще изложи на риск победите, които страна-
та е извоювала, но ще увеличи вероятността 
от руски военни победи“. Подобен сценарий 
може да доведе до преливане на войната в 
по-широк регионален конфликт, включващ 
други европейски съюзници на Съединените 
щати, предупреди Йънг, и тази опасна ситу-
ация може да застраши американските вой-
ски в чужбина. 

„Трябва да подчертая, че помагането на Ук-
райна да се защити и да осигури бъдещето си 
като суверенна, демократична, независима и 
просперираща нация напредва в интересите 
на нашата национална сигурност“, каза Йънг. 
„Пътят, който Конгресът избере, ще отеква 
много години напред.“

САЩ

Президентът Румен Радев върна за ново 
обсъждане в парламента Закона за рати-
фициране на споразумението, с което Бъл-
гария предоставя на Украйна бронирана 
транспортна техника.

Радев е един от малкото европейски ли-
дери, който заема проруски позиции, а сега 
спира и военната помощ за Киев.

Става въпрос за около 100 машини, сред 
които и БТР-и, придобити още за т.нар. възро-
дителен процес, които не се ползват и някои 
от тях не са в добро техническо състояние.

Очаква се депутатите да прегласуват 
лесно решението си, но с ветото си Радев 
дава възможност за нова серия анти-НАТО 
пропаганда. 

Сред мотивите на Радев да върне спора-
зумението между България и Украйна са, 
че депутатите не са били запознати добре 
с темата, а БТР-ите може да се ползват от 
България.

Премиерът Николай Денков коментира, 
че мнозинството в парламента ще отхвър-
ли ветото.

„Това вето ще бъде преодоляно, така че 
не виждам за какво да коментирам“, посо-
чи Денков.

„Aргументите, които се използват, не са 
адекватни. Със сигурност народните пред-
ставители знаеха много добре какво гласу-
ваха, когато беше прието решението за из-
пращане на тази помощ“.

Денков припомни, че тези бронетран-
спортьори с десетилетия не са използва-
ни, което доказва, че няма необходимост 
от тях в България. 

Председателят на Народното събрание 
Росен Желязков (ГЕРБ) също посочи, че ве-
тото ще бъде преодоляно.

„Външната политика на България се ба-
зира на цел, която е записана в Конститу-
цията и тя е съдействие за установяване на 
справедлив международен ред“, коменти-
ра Желязков.

Според него народните представители 
са достатъчно запознати и са взели моти-

вирано решение. 
От „Продължаваме промяната-Демокра-

тична България“ определиха ветото като 
„политическо лицемерие“.  

Председателят на парламентарната гру-
па на ДПС Делян Пеевски пък го смята за 
„срам“.

„След това решение е още по-категорич-
но ясно колко е важно за България да има 
евроатлантическо парламентарно мнозин-
ство и подкрепяно от него евроатлантиче-
ско правителство“, каза Пеевски. 

По думите му ветото трябва да бъде пре-
одоляно още тази седмица.

Според Радев депутатите „не са били 
достатъчно запознати с конкретните пара-
метри на дарението, което ги поставя в не-
възможност обективно да преценят дали 
предоставяната техника е с отпаднала не-
обходимост“.

„Предоставяната на Украйна бронира-
на високопроходима транспортна техни-
ка би могла да се ползва именно при охра-
ната на българската граница и за оказване 
на помощ на населението при бедствия и 
аварии, включително в труднодостъпни 
зони“, посочва Радев.

Техниката, която е част от запасите на 
жандармерията, не е ползвана през по-
следните около 25 години. БТР-ите са про-
изведени преди около 50 години.

Освен това според президента техниката 
е „особено подходяща за ползване във ви-
сокопланинските погранични райони и при 
тежки зимни условия“.

„Климатичните промени предполагат, 
че случаите, когато службите за защита 
на населението ще се сблъскват с подоб-
ни предизвикателства, ще зачестяват, кое-
то налага укрепването, а не отслабването 
им“, посочва Радев.

Президентът и назначените от него слу-
жебни правителства блокираха военната 
помощ за Украйна, но кабинетът на Нико-
лай Денков обяви, че ще продължи да по-
мага на Киев.

Президентът Румен Радев 
наложи вето на изпращане 
на БТР-и в Украйна

Лидерът на малцинството в Сената Мич 
Макконъл е сред републиканците, които 
подкрепят помощта за Украйна

Сн.: БГНЕС
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Докато наближава края на 2023 г., мно-
го чуждестранни студенти в Канада се чу-
дят дали властите ще удължат за постоянно 
временната политика, която им позволи да 
работят на пълен работен ден дори в учеб-
но време. 

Тази политика, обявена през октомври 
2022 г., беше мярка, въведена от Службата за 
имиграция, бежанци и гражданство на Кана-
да (IRCC) в опит да се облекчи недостигът на 
работна ръка в цялата страна. Тя обаче изтича 
на 31 декември 2023 г. 

Преди прилагането на тази мярка IRCC 
ограничаваше чуждестранните студенти до 

20 часа работа извън кампуса на седмица по 
време на учебната година, въпреки че на сту-
дентите беше позволено да работят на пълен 
работен ден по време на планираните акаде-
мични почивки. 

Кой имаше право да
работи повече от 20 часа
на седмица съгласно тази
политика на IRCC? 

Приложима само за определени групи чуж-
дестранни студенти, временната мярка на 
IRCC позволява на отговарящите на условия-
та чуждестранни граждани, учещи в Канада, 
да работят извън кампуса повече от лимита 
от 20 часа на седмица, наложен на междуна-
родните студенти. За да отговарят на услови-
ята за изменената политика за работно време, 
чуждестранните студенти в цяла Канада тряб-
ва да посещават учебни занятия присъствено 
в страната и да имат определено разрешение 
за работа извън кампуса, включено в разре-
шителното им за обучение. В допълнение към 
вече записаните в канадска програма за след 
средно образование, студентите, които са по-
дали заявление за разрешение за обучение 
към деня на обявяване на мярката (7 октомври 
2022 г.), също са имали възможност да се въз-
ползват от тази временна политика. 

Много заинтересовани
страни призовават IRCC да
направи текущата политика
постоянна 
В цялата страна мнозина твърдят, че пре-

връщането на тази политика в постоянна би 
било от голяма полза за отговарящите на усло-
вията международни студенти, които трябва 
да печелят повече пари, за да отчетат инфла-
цията и нарастващите разходи за живот в стра-
ната. Като пример, в история на CBC от края на 
ноември, 20-годишният студент от универси-
тета в Саскачеван Крунал Чавда каза, че въз-

можността да работи над 20 часа на седмица 
му позволява да изплати таксите си за обуче-
ние. Освен това възможността да работят по-
вече часове е от полза за студентите, борещи 
се с нарастващите разходи, защото, както е по-
казано в ситуацията на Чавда, „инфлацията е 
увеличила бюджета му за хранителни стоки от 
едва 100 долара до 300 долара на месец.“ 

Разбирайки, че постоянството на тази поли-
тика ще помогне на международните студен-
ти, които се борят срещу нарастващата криза 
в Канада, експертите по темата и групите за 
застъпничество също се присъединяват към 
чуждестранните граждани в призива власти-
те да не се връщат към старата политика за 
работно време. 

Джеймс Кейси, политически и изследова-
телски анализатор в Канадската федерация 
на студентите, каза пред CBC, че повторно-
то прилагане на ограничението на работното 
време в Канада ще „постави международните 
студенти в много трудна позиция да избират 
дали да нарушат тази политика или да си поз-
волят жилище.“ 

Какви са шансовете IRCC
да направи тази политика
постоянна за отговарящите
на условията международни
студенти?
Към момента няма индикация от канадското 

правителство относно това дали властите ще 
направят настоящата политика за работно вре-
ме постоянна след края на тази година. Това е 
въпреки факта, че Канада все още се нуждае 
от помощ в борбата с националния недостиг 
на работна ръка, което означава, че обосновка-
та зад прилагането на политиката остава про-
блем, с който страната трябва да се бори.

КАНАДА 

Имигрантски труд

Мярката беше 
предприета, за да се 
облекчи недостигът 
на работна ръка в 
страната

Ще направи ли Канада политиката 
за работа на чуждестранните 
студенти постоянна

Сн.: Pixabay
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Румънският премиер Марсел Чолаку заяви 
по време на работното си посещение в САЩ, 
че влизането на Румъния в програмата за без-
визов режим ще бъде обявено през следваща-
та година, като крайният срок е 2025 г.

„Въз основа на това, което се споразумяхме 
днес, смятам, че официализирането ще бъде 
направено през следващата година. Ще има 
продължителни усилия както от американ-
ската страна, така и от румънските граждани, 
включително диаспората в Съединените щати, 
като крайният срок е 2025 г. за отмяна на ви-
зите. Това наистина беше практическа диску-
сия“, каза премиерът, цитиран от „Аджерпрес“.

Чолаку се срещна с министъра на отбра-
ната Лойд Остин и държавния секретар Ан-
тъни Блинкен по време на посещението му в 
Съединените щати. Няколко румънски офи-
циални лица, включително министрите на 
икономиката, отбраната и външните работи, 
придружават премиера.

Във връзка с премахването на визите 

Румъния ще подпише две
споразумения 
с американската страна за обмен на инфор-

мация и сътрудничество в борбата с опреде-
лени престъпления.

„Обсъдихме и визовия въпрос, защото това 
е важна цел за Румъния. Работим в тясно съ-
трудничество с американските партньори и 
посолството на САЩ. Имаме програма както в 
законодателната област, така и в консулското 
сътрудничество. Оптимисти сме и до края на 
годината възнамеряваме да подпишем две до-
пълнителни споразумения с американската 
страна по отношение на обмена на информа-
ция и сътрудничеството при тежки престъпле-
ния. Както споменах, работим в тясно сътруд-
ничество с посолството на Съединените щати в 
Букурещ.", каза от своя румънският министър 
на външните работи Луминица Одобеску.

Според министъра присъединяването на Ру-
мъния към програмата за премахване на визи-
те до 2025 г. е „осъществима цел“, тъй като е 

близо до заветните 3%
отхвърлени молби за визи, 
които ще позволят включване в програмата 

„Виза уейвър“
По-рано тази година румънският посланик 

в САЩ съобщи, че министърът на вътрешната 
сигурност Алехандро Майоркас е отбелязал 
значителния напредък на страната към полу-
чаване на достъп до програмата за премахва-
не на визите.

През март двама американски сенатори вне-
соха и законопроект в подкрепа на включване-
то на Румъния във „Виза уейвър“. Инициати-
вата е на Ричард Дърбин, смятан за номер две 
в ешелона на ръководството на демократите в 
Сената, и Джийн Шахин, председател на Под-

комисията за Европа в Комисията по външни 
отношения. Сенаторите се активизираха след 
посещение в Букурещ. Когато законопроектът 
беше внесен в дневния ред на Сената, те се по-
зоваха на важната и активна роля, която Ру-
мъния има в рамките на НАТО и Европейския 
съюз. Оцениха и подкрепата, оказана на укра-
инските бежанци в контекста на войната.

В същото време американските власти на-
сърчават Букурещ да засили усилията си за 
борба с трафика на хора и да изпълни техни-
ческите критерии за допускане до програма-
та, както е предвидено в Американския закон 
за имиграцията и гражданството.

София обаче все още остава далеч от за-
ветните 3%, които ще ни позволят да бъдем 
включени в програмата „Виза уейвър“, въпре-
ки че отказите за наши сънародници за една 
година са паднали с цели 8%, показват данни-
те на Държавния департамент за миналата 
година, които обхващат периода октомври 
2021 г. – септември 2022 г. Миналата година 
процентът на неодобрените визи за българи 
от категория В – кратки пътувания за туризъм 
или бизнес, е бил 10%, докато през 2021 г. е 
18.4%, пише „24 часа“

Справка в сайта на Държавния департамент 
показва още, че за 2020 г. делът на отхвър-
лените молби за визи за българи е 12.52%, а 
през 2019-а процентът е бил 9.75, което се 
явява и най-ниският през последните години. 
През 2018 г. отказите за страната ни са били 
11.32%, а през 2017 г. – 14.97%.

През юли посланикът на САЩ в България 
Кенет Мертен се ангажира да работи за пада-
не на визите, но като всички свои предшестве-
ници подчерта, че България трябва да покрие 
критериите, за да се случи. Мертен уточни, че 
това не е политическо решение.

България, Румъния и Кипър до момента са 
единствените държави в ЕС, за които все още 
съществува визов режим.

През 2021 г. Хърватия, а преди нея и Пол-
ша изпълниха критериите за безвизово вли-
зане в САЩ. Хърватия успя, след като за 2020 
г. процентът на отхвърлените молби за нейни 
граждани е бил 2.69.

Години наред Европейският парламент 
призовава Вашингтон да премахне визовия 
режим за България, Кипър и Румъния. През 
септември вицепремиерът и министър на 
външните работи Мария Габриел обсъди от-
падането на визите и с държавния секретар 
на САЩ Антъни Блинкен във Вашингтон. 

През 2021 г. се появи информация, че Дър-
жавният департамент е изискал страната ни 
да преустанови практиката да дава граж-
данство и паспорти срещу пари, за да мах-
не визите. Американската страна настоява-

ла българските паспорти да се издават само 
на добросъвестни граждани, които не пред-
ставляват заплаха за вътрешната сигурност 
на САЩ. През миналата година българският 
парламент окончателно сложи край на т.нар. 
златни паспорти, след като през март 2022 
г. прие промените в Закона за българското 
гражданство, с които се отменя възможността 
то да се придобива срещу инвестиция. Отпад-
на опцията български паспорт да се получава 
при купени държавни ценни книжа над 1 ми-

лион лева или влог над тази сума. Възможно 
е това да е и една от причините за резкия спад 
на броя отказани визи.

Преди години бившият външен министър 
Екатерина Захариева пък предложи с хитрост 
да се намали процентът. Тя отправи призив 
българските граждани с добро визово досие да 
кандидатстват за американска виза, като така 
щял да падне дeлът на отказите от страна на 
щатското посолство, а с него и последната ба-
риера пред свободното пътуване до САЩ.

САЩ 

Дипломация

Румънският премиер 
Марсел Чолаку очаква 
това да стане още 
следващата година

Ще изпревари ли Румъния 
България за безвизов 
режим със САЩ

Няколко известни българи не са полу-
чавали одобрение за американска виза 
през годините. През 2002 г. САЩ отказа-
ха визи на целия български едър бизнес 
от клуб „Възраждане“, който трябваше 
да участва в делегация за българо-аме-
рикански бизнес форум зад Океана. По-

вечето от тях имаха бизнес отношения с 
изгонения от България руски бизнесмен 
Майкъл Чорни. Сред спрените да пътуват 
бе и Васил Божков.

През 2011 г. американското посолство 
анулира визата на бившия министър на въ-
трешните работи Румен Петков.

Общо 20,817 чужденци са подали доку-
менти за придобиване на българско граж-
данство на основание българския си про-
изход през тази година. Това става ясно 
от информация на правосъдния минис-
тър Атанас Славов в отговор на депутат-
ски въпрос.

Най-много молби са подадени от турски 
граждани (5,935), което е обяснимо пред-
вид факта, че децата и внуците на изселни-
ците от България по време на Възродител-
ния процес имат право да кандидатстват за 

българско гражданство.
На второ място са молбите за граждан-

ство от Украйна – 3,141, където има голяма 
българска диаспора. Следват желаещите 
от Албания – 2,992, Северна Македония – 
2,990, Русия – 2,261, Молдова – 1,518, Сър-
бия – 1,151, Израел – 361 и едва четири мол-
би от граждани на Косово.

Всички кандидати за български паспорт 
трябва да минат през специална проверка 
на МВР и ДАНС за това дали представляват 
заплаха за националната сигурност.

Румен Петков и Васил Божков 
са с черен печат за САЩ

Новите българи: Колко чужденци 
получиха BG паспорти

Сн.: Pixabay
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Губернаторът на Аризона Кейти Хобс обяви 
с прокламация месец декември 2023 г. за Ме-
сец на българо-американското приятелство в 
американския щат. 

Прокламацията, издадена по инициатива 
на генералния консул в Лос Анджелис Бой-
ко Христов, отбелязва силните връзки между 
народите на България и Съединените амери-
кански щати, изградени върху споделените 
ценности и ангажимента на двата народа към 
принципите на демокрацията и свободата. 
Документът акцентира върху богатото кул-
турно наследство на България и приноса на 
българската диаспора към социалния, иконо-
мическия и културния живот на САЩ. 

Губернатор Хобс издава прокламацията в 
контекста на 

120-ата годишнина
от установяването на
официални дипломатически
отношения
между двете страни и изразява своето же-

лание приятелството, партньорството и съ-
трудничеството между България и САЩ да 
продължи в десетилетията напред. 

„Благодаря на губернатора на Аризона Кей-
ти Хобс за този хубав знак на приятелство. 
Прокламацията е признание за приноса на 
нашите сънародници за просперитета на кра-
сивия американски щат и за традиционно от-

личното ни сътрудничество с приятелска и 
съюзническа Америка“, заяви по този повод 
заместник министър-председателя и минис-
тър на външните работи Мария Габриел.

Дипломатическите отношения между Бъл-
гария и САЩ са установени на 19 септември 
1903 г. Честванията по случай 120-ата годиш-
нина започнаха по-рано тази година. Начало-
то им беше поставено от тогавашния служе-
бен министър на външните работи Николай 
Милков и вече бившия посланик в България 
Херо Мустафа. Двамата се срещнаха пред ме-
мориалната плоча на първия консулски агент 
на САЩ в България, д-р Асен Кермекчиев, из-
вестен още като Ейс Кермек. 

Честванията на 120-ата годишнина на от-
ношенията между двете страни продължиха 
през цялата 2023 г. с различни културни съ-
бития и прояви.

Още на 23 март двете камари на щатския 

Конгрес на Илинойс
гласуваха резолюция, 
с която определиха март като месец на бъл-

гаро-американското културно наследство. Ос-
новен двигател за това безпрецедентно по-
литическо признание на България и нашата 
общност е на генералния ни консул в Чика-
го Светослав Станков. Преди гласуването, ре-
золюцията беше последователно одобрена от 
щатския Сенат и Камара на Илинойс.

„Наред със затвърждаване на стратегиче-
ските отношения с България, за първи път по-
литически акт на американски законодателен 
орган приема българската емиграция като 
част от културно-историческото наследство 
на САЩ“, коментира за BG VOICE тогава Све-
тослав Станков.

В документа, гласуван от Конгреса на Или-
нойс се споменаваха успешни българи от по-
следния век. Сред тях и изобретателят на 
компютъра Джон Атанасов, а в българската де-
легация бяха негови роднини – две сестри, кои-
то работят в щатското управление на Илинойс.

„За нас едно признание, както и за всеки 
българин, който живее тук, плаща такси и е 

разделен между двете страни на Океана, лю-
бовта към България, любовта и всичко, което 
ни е дадено в България и от тази страна, за 
нас е гордост“ – сподели Антоанета Стойкова, 
родственица на Джон Атанасов.

В началото на ноември пък сходна резолю-
ция беше приета и от Градския съвет на Чика-
го и кмета на града Брандън Джонсън.

„Тази резолюция всъщност е признание, 
с което се показва на българската общност 
и живеещите в Чикаго, че те имат достъп до 
тази обществена институция, Градския съ-
вет, и от този й достъп вече от нас зависи 
дали ще използваме всички възможности, 
за да се реализираме като интегрална част 
от всички обществени, политически и иконо-
мически процеси в града“, каза Генералният 
консул на Република България в Чикаго Све-
тослав Станков за BG VOICE. „Мисля, че това 
е важно, защото тук има голяма българска 
общност и не само в Чикаго, но и в предгра-
дията около него и е важно да се отбележи 
всичко, което тази общност е направила за 
нашия прекрасен град“.

В петицията за приемане на тази резо-
люция са изтъкнати няколко ключови исто-
рически момента: героичното спасяване на 
българските евреи по време на Втората све-
товна война, както и продължаващата под-
крепа на България за суверенитета и терито-
риалната цялост на Украйна.

САЩ

Това е поредната инициатива, свързана 
със 120-ата годишнина от установяване на 
дипломатически отношения между двете страни

Декември е обявен 
официално за Месец на 
българо-американското 
приятелство в Аризона

Двустранни отношения

Прокламацията, с която губернаторът на 
Аризона Кейти Хобс обяви декември за Месец 
на българо-американското приятелство

Ген. консул на България в Чикаго Светослав 
Станков с резолюцията на щата Илинойс

Бившият служебен министър Николай Милков и бившият посланик на САЩ в България Херо Мустафа поставят началото 
на честванията на 120-ата годишнина от установяване на дипломатически отношения между двете страни

Сн.: БГНЕС
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Две жени загубиха живота си при нападе-
ния на акули от началото на тази седмица. В 
понеделник 26-годишна жена почина, след 
като акула откъсна крака й пред очите на пет-
годишната й дъщеря край плажа Мелаке в 
щата Халиско на тихоокеанското крайбрежие 
на Мексико. Малкото момиченце се е спаси-
ло по чудо, въпреки че е било във водата с 
майка си. 

Ден по-късно стана ясно, че 44-годишна 
американка от Бостън е била убита при на-
падение на акула, докато карала падълборд 
близо до морски курорт на Бахамските остро-
ви. „Предварителните доклади показват, че 
жертвата, заедно с роднина от мъжки пол, е 
карала борд с гребло далеч от бреговата ли-
ния във води в край курорт в западната част 
на Ню Провидънс, когато е била ухапана от 

СВЯТ

Стават ли акулите 
по-агресивни?

Две жени загубиха живота си 
при нападения на хищните 
риби тази седмица

Челюсти

ВАЛЕРИЯ ДИНКОВА
valeria@bgvoice.com
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акула“, се казва в съобщението на местните 
власти. Спасител в курорта забелязва нападе-
нието и влиза във водата с лодка, за да се оп-
ита да спаси жертвата заедно с роднината й. 
Спасителят е направил реанимация на жена-
та, съобщиха от полицията. 

„Жертвата е получила значителна травма в 
дясната част на тялото. Прегледана е на място 
от спешни медици, които са заключили, че не 
показва признаци на живот“, пише в изявле-
ние на полицията. 

Миналата година в света са докладвани 

81 непровокирани атаки
на акули 
От началото на 21. век най-кървавата годи-

на е 2015 г., когато са атакувани 111 човека. 
До началото на лятото през 2023 г. пък на-
паднатите от акули са били 37 души, шест от 
които са загинали.

Данните показват, че откакто се водят ре-
гистрации за подобни събития през 1950 г. до 
2020 г. общият брой на непровокираните ата-
ки на акули е нараснал, преминавайки от 50 в 
средата на миналия век до над 80 през 2020 
г.—и достигайки този пик от 111 през 2015 г. 

Означава ли това обаче, че 

акулите стават все
по-агресивни, или хората
стават все по-небрежни? 
През 1950 г. световното население е било 

2.5 милиарда души. Днес те са малко над 8 
милиарда. Ако се съкратят числата според 
процента на непровокираните атаки на аку-
ли на милион души, става ясно, че нещата 
остават доста непроменени, с 0.012 на мили-
он през 1950 г. и 0.010 през 2020 г., обясня-
ват учените. 

Има обаче тенденции, които експертите 
трудно обясняват. От 2012 г. до 2022 г., на-
пример, е имало средно 12.6 непровокирани 
атаки на акули на милиард души на земята, 
а от 1950 до 1960 г. броят им е бил 11.8 – 
неголяма разлика. През 70-те и 80-те годи-
ни обаче процентът на атаките спада до 6.5 
на милиард. 

Изкушаващо е това да се припише на така 
наречения ефект на челюстите, термин, из-
мислен от Кристофър Неф, професор по об-
ществена политика в университета в Сидни, 
за да обясни цялостния пагубен ефект, кой-
то филмът „Челюсти“ има върху мнението на 
хората за акулите – и несметния брой турис-
ти, които той изгони от океана, обясняват екс-

пертите. Фактите обаче показват, че атаките 
на акули намаляват още през 1970 г. – пет го-
дини преди филмът да бъде пуснат на 20 юни 
1975 г. – с 8.39 атаки на милиард. От друга 
страна, тези цифри продължават да спадат 
драстично през 1976 г. и 1977 г. – съответ-
но до 5.55 и 3.08, вероятно отразявайки вли-
янието на филма и избягването на океана от 
къпещите се. 

„Социално-психологическото насищане на 
филма като летен блокбастър и психологиче-
ски мем е широко разпространено“, пише Неф 
в статия от 2015 г. „Важно е, че много съвре-
менни представяния на акули отразяват еле-
менти от „Челюсти“ по начини, които предпо-
лагат, че хората са в менюто.“ 

Но ако акулите са били шокиращи на екра-
на – и ако действителният процент на милион 
атаки на акули не се е повишил от 1950 г. – 
това не означава, че не се увеличават шансо-
вете за неприятна среща в океана. 

Както при толкова много други неща, 

изменението на климата
също има вина 
Проучване от 2016 г. в Progress in 

Oceanography предупреждава, че по-високите 
температури на океана изтласкват видовете 
акули от по-топлото, по-рядко населено южно 
полукълбо към по-хладното и по-пренаселе-
но северно – увеличавайки шансовете за сре-
щи акула – човек. Нещо повече, по-високите 
температури също означават повече посети-
тели на плажа и къпещи се. 

„Всяка година трябва да имаме повече ата-
ки от предишната, защото все повече хора 
влизат във водата и прекарват повече часове 
във водата“, каза Джордж Бърджис, директор 
на Програмата за изследване на акулите във 
Флорида, пред TIME, когато документът беше 
публикуван. 

Съвсем наскоро проучване от 2021 г. в 
Scientific Reports обвини изменението на 
климата — и търсенето на акулите на по-
хладни води — за „безпрецедентни наблюде-
ния“ на бели акули в залива Монтерей в Ка-
лифорния. 

Без значение колко се увеличава рискът 
за срещи между хората и акулите, в свят от 8 
милиарда души, вероятността човек да заги-
не при нападение от морския хищник наисти-
на остава пренебрежимо малка. Това е добра-
та новина. Лошата новина е, че всяка година 
шепа хора се озовават в грешния край на този 
нищожен шанс.

СВЯТ

Екип от биолози от Калифорнийския 
държавен университет Лонг Бийч устано-
ви, че акулите и хората споделят водите по 
крайбрежието на Калифорния много по-
често, отколкото се смяташе досега. В свое-
то проучване, докладвано в списание PLOS 
ONE, групата анализира стотици часове ви-
део, заснето от дронове, летящи точно до 
брега на множество плажове в Калифор-
ния. Изследователският екип установи, 
че хората и акулите са близо един до друг 
по-често, отколкото се смяташе досега. Те 
откриха например, че 97% от времето, ко-
гато човек е във водата на двата най-попу-
лярни плажа, наблизо има акула. В повече-
то случаи това са бели акули, за които не 
е известно да са агресивни към хората. Из-
следователите също така установиха, че 

акулите, особено младите екземпляри, са 
склонни да плуват много по-близо до бре-
га, отколкото се смяташе преди, като чес-
то се осмеляват да се доближат до 50 – 100 
метра от плажа. Когато акулите и хората 
са наблизо, човекът, изглежда, не осъзна-
ва това, показва още изследването. По вре-
ме на проучването, продължило няколко 
години, е регистриран само един случай на 
ухапване на акула, а в районите, където е 
проведено то, от 2000 година насам са за-
писани само 20 нападения. Изследовате-
лите отбелязват, че числата не изглежда 
да нарастват, въпреки че повече хора се ос-
меляват да се къпят в океана по крайбре-
жието на Калифорния, а броят на акулите 
също се увеличава поради затоплянето на 
температурите на водата.

Акулите и хората са много 
по-близо по крайбрежието 
на Калифорния, отколкото 
се смяташе досега

Сн.: ЕРА/БГНЕС



6 - 12 декември 2023 г.14

Обширни части от Северна Америка и Евро-
па започват зимния сезон 2023 – 2024 г. с из-
обилие от сняг и студ, ярък контраст от ми-
налата година, която беше необичайно топла 
и безснежна. От Сиатъл и Квебек в Северна 
Америка, през Великобритания и Германия в 
Европа, та чак на изток до Москва тежки сне-
говалежи натрупаха красива снежна покрив-
ка, но предизвикаха и транспортен хаос и пре-
късване на ток в големи региони в Северното 
полукълбо.

Хиляди домакинства останаха без ток в съ-
бота сутринта в по-широкия район на Сиатъл 
след нощ на дъжд и вятър, съобщи Seattle 
Times. Seattle City Light съобщи за 17 пре-
късвания, засягащи повече от 1,700 клиенти, 
приблизително две трети от тях в Южен Сиа-

тъл, според картата на прекъсванията на ко-
муналната компания. 

В Орегон повече от 2,000 клиенти в райо-
на на Портланд също са загубили електри-
чество, показват картите на прекъсванията от 

Portland General Electric и Pacific Power. 
Бурите донесоха сняг и на Ниагарския водо-

пад. Към петък следобед в Националния парк 
Mount Rainier се натрупа снежна покривка от 
35.5 см в рамките на само 24 часа. Снеговале-
жът и силният вятър станаха причина за отмя-
на на състезанието по ски спускане за мъже от 
Световната купа в събота в Колорадо.

След нощ на обилен снеговалеж в Кве-
бек някои училища обявиха почивен ден. В 
Монреал се натрупа 31 сантиметра снежна 
покривка. В Лорентианс тя е била 25 до 30 
сантиметра. Тежкият сняг счупи клони на 
дървета и причини прекъсвания на електро-
захранването най-вече в източните градове и 
района на Монтереги. Към 16 часа без ток са 
били около 52,000 клиенти. Затварянето за-

сегна всички училища и дневни градини. 
Влаковете също имаха проблеми в понедел-

ник сутринта, а редица полети, заминаващи от 
Монреал, са били забавени или отменени. 

Най-тежка се оказа ситуацията от другата 
страна на Океана в Северна Германия. В събо-
та около 760 полета бяха отменени на лети-
ще Мюнхен поради обилен снеговалеж. Пис-
тите бяха почистени в неделя, но във вторник 
полетите отново бяха преустановени в про-
дължение на часове. Късно в понеделник ле-
тището издаде съобщение, в което се казва: 
„Във вторник, 5 декември, няма да има изли-
тания и кацания от 6 сутринта до 12 часа на 
обяд. Причината за това е леден дъжд през 
нощта, което прави безопасните полети не-
възможни сутрин.“ 

СВЯТ

От Квебек и Сиатъл до Сибир и Москва: 
Обилни снеговалежи затрупаха 
Северното полукълбо
Невижданият от 
години сняг причини 
транспортен хаос в 
САЩ и Европа

Зима

На север, в Сибир, температурите падна-
ха до -560С в понеделник. В Република Саха, 
разположена в североизточната част на Си-
бир и където се намира Якутск, един от най-
студените градове в света, температурите 
паднаха под минус 500C, показаха метеоро-
логичните станции в региона. 

В Оймякон, област в Саха, в понеделник 
вечерта беше регистрирана температура от 
минус 56 градуса по Целзий. Руските синоп-
тици казаха, че ще се усеща като повече от 
минус 60 градуса предвид вятъра и влаж-
ността и че температурите ще паднат още 
през нощта. 

„В европейската част на Русия, в терито-
риите на Урал и Сибир, студовете се очак-

ва да се засилят през първата седмица на 
декември“, каза националната метеороло-
гична служба на Русия. Почти цялата Саха 
се намира в зоната на вечно замръзналата 
земя. В столицата на региона, Якутск, кой-
то се намира на около 5,000 км източно от 
Москва, температурата беше около минус 
440C до минус 470C. Температури от ми-
нус 500C станаха по-редки през последни-
те години поради изменението на клима-
та, с вечни ледове, показващи нарастващи 
признаци на размразяване.  Температури-
те в Москва и района около столицата се 
очакваше да паднат до около минус 200C 
по-късно тази седмица, а в Урал – до ми-
нус 400C.

Температурите в 
Сибир паднаха до 
минус 56 градуса

https://taniasells.com/IDX/70-W-Burton-PL-805-Chicago-IL-60610/10887394_MLSNI/0005604
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Автобусите, трамваите и някои влакови ус-
луги в града също бяха спрени. Централната 
жп гара в Мюнхен остана затворена в продъл-
жение на часове за пристигащи, докато услу-
гите на дълги разстояния бяха спрени изцяло, 
съобщи германската национална железопът-
на компания Deutsche Bahn. 

Полицията в събота помоли жителите на 
града да не използват автомобилите си, освен 
ако не е абсолютно необходимо, докато на хо-
рата в някои части на Южна Бавария беше ка-
зано да не напускат домовете си изобщо. 

44-те сантиметра сняг, паднали в Мюнхен 
са най-дебелата снежна покривка, регистри-
рана някога през декември в столицата на 
баварската провинция, откакто са започнали 
да се водят записи през 1933 г. „Европа ве-
роятно преживява най-снежното си начало 
на метеорологична зима от 2010 г. насам“, 
написа френският метеоролог Нахел Белгер-
це в социалната мрежа X. Летището в швей-
царския град Цюрих също съобщи за закъс-
нения, свързани с времето, тъй като новите 
снеговалежи накараха служителите да вди-
гнат тревога за опасност от лавини. Провин-
циите Тирол и Форарлберг в Западна Австрия 
повишиха предупрежденията си за лавини до 
второто най-високо ниво, след като в региона 
паднаха до 50 сантиметра сняг в събота ве-
черта. Австрийската железопътна компания 
OeBB съобщи, че в събота следобед различ-
ни участъци от нейните маршрути в страната 
са затворени поради бурята. В Чехия главната 
магистрала и някои други пътища бяха бло-
кирани за часове и повече от 15,000 домакин-
ства останаха без ток. Ключовата магистрала 
D1, която свързва столицата Прага с втория 
по големина град Бърно, беше в застой с часо-
ве след катастрофа, която предизвика 20-ки-
лометрова колона от камиони. Редица висо-
коскоростни и регионални влакове трябваше 
да спрат в южната част на страната, тъй като 
трансграничните влакове от съседните Ав-
стрия и Германия не се движеха. 

Силният сняг в Северна Англия също при-
нуди шофьорите да потърсят подслон или да 
прекарат нощта в колите си и прекъсна тока 
на повече от 2,500 клиенти, съобщиха служи-
тели в неделя. „Наистина се чувстваме сякаш 
се разхождаме в Алпите или някой ски ку-
рорт в момента“, каза Харисън Уорд от Лейк 
Дистрикт в Амбълсайд. 

Пожарната и спасителната служба на Към-
брия съобщиха, че са работили през цялата 

нощ, за да измъкнат шофьорите от колите, за-
седнали в дълбокия сняг. Суперинтендантът 
на полицията Анди Уилкинсън каза, че буря-
та е била по-значителна от прогнозираното и 
хората са били призовани в неделя да не пъ-
туват до окръга. 

Москва също счупи дневен рекорд за сне-
говалеж в неделя, съобщиха метеоролозите 
в руската столица. Валежът в неделя, захран-
ван от силен циклон, който се формира над 
Южна Европа миналата седмица, отбеляза аб-
солютния дневен рекорд в Москва от начало-
то на наблюденията през 1878 г., според ме-
теоролога Евгений Тишковец. Бурята създаде 
големи снежни преспи в цялата столица, като 
някои с височина над 40 сантиметра. 

Повече от 70 полета бяха отменени на всич-
ки големи летища в руската столица. Власти-
те в Москва издадоха предупреждение за вре-
мето с код „оранжев“ поради силните ветрове. 

През изминалата седмица Москва беше 
засегната от едни от най-тежките снегова-
лежи от десетилетия и почистващите екипи 
работиха денонощно, за да отстранят снега 

от улиците и тротоарите. Извън Москва сил-
ната зимна буря също донесе снеговалежи с 
различна интензивност в региони в Централ-
на Русия.

Докато в района на Чикаго се очакват по-
високи температури по-късно тази седми-
ца, възможността за натрупване на сняг 
все още се появява в прогнозните модели, 
но остават въпроси относно това дали ще 
се създадат условия за този снеговалеж. 
След средни температури около 10 С в чет-
въртък и петък се очаква мощна метеоро-
логична система да премине към Средния 
запад, но траекторията й и колко дълго ще 
се задържи над района на Чикаго, остават 
неизвестни към този момент. 

Два различни модела за прогнозира-
не предлагат различен поглед върху това 
как може да се развие този снеговалеж. 
Глобалният модел, използван от екипа на 
NBC 5 Storm, рисува ярка картина на зна-
чимо снежно събитие, но всичко ще запо-
чне с дъжд, който ще завали в района къс-
но в петък. До събота вечерта този дъжд 

ще премине в сняг, с възможно най-теж-
ко натрупване в Южен Уисконсин и в Севе-
рен Илинойс. Очакваната снежна покривка 
е 10 – 15 см. Намаляващи натрупвания ще 
се наблюдават в районите на юг от между-
щатска магистрала 80 и в Северозападна 
Индиана под ръководството на Глобалния 
модел. 

Що се отнася до европейския модел, 
прогнозите показват, че влагата се задър-
жа предимно на юг и изток от района на 
Чикаго до късния съботен следобед или 
вечерта, като преходът към сняг ще настъ-
пи чак в неделя. В резултат на това систе-
мата ще се е преместила по на изток до мо-
мента, в който въздейства върху района на 
Чикаго, и по голяма снежна покривка ще 
може да има в райони на юг от града, а в по-
големи количества в Северозападна Инди-
ана и Югозападен Мичиган.

Сняг може да завали 
до края на седмицата 
и в Чикаго

СВЯТ
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ВЪПРОС: Здравей, Ангел! В момента съм на 
32 години и всеки месец внасям в пенсионен 
акаунт Roth IRA, но имам приятели, които ми 
казаха, че ако внасям в Traditional IRA е по-
добре, защото внесените пари ще се приспа-
дат като разход от данъците ми всяка година 
и така ще плащам по-малко данъци днес и в 
годините напред преди пенсиониране. 

Моята идея бе да слагам в Roth IRA, за да 
имам повече опции след пенсиониране и да 
не плащам данък на лихвите, натрупани през 
годините, но сега се колебая дали съм напра-
вил правилния избор? Какво е твоето мнение 
в моята ситуация? 

ОТГОВОРЪТ НА АНГЕЛ: Здравей и благода-
ря за въпроса. Тази дилема мъчи много от хо-

рата като теб и мен, които инвестират за пен-
сиониране.  

И двата вида пенсионни сметки имат свои-

те плюсове и недостатъци, но по мои наблю-
дения при хората под 50-годишна възраст е 
по-добре да се използва Roth IRA, но това не е 
правило, защото има изключения. 

Ако един човек на 32 като теб инвестира 
по $4,000 на година в пенсионен план (кой-
то и да е от двата Roth или Traditional IRA) на 
средна годишна лихва от 7% за период от 30 
години до 62 г., в акаунта биха се събрали 
$454,706. За да разграничим разликите меж-
ду Roth и Traditional IRA, ние трябва да погле-
днем към внесените суми и крайната стой-
ност на акаунта и как се облагат с данъци те. 

Приемайки, че сме внесли по $4,000 на го-
дина за 30 години, това би било равно на 
$120,000 инвестирани за пенсия, от които би-
хме могли да спестим данъци в размер на око-
ло $30,000 за тези години или по-просто каза-
но – ¼ от спестените пари, защото обикновено 
това е съотношението на внесената сума и 
спестения годишен данък в Traditional IRA. 

Това не е никак малка сума, но проблемът 
е, че като се пенсионираме 

не знаем какви
ще бъдат данъците, 
които ще трябва да плащаме, защото да-

нъчните закони и проценти се изменят по-
стоянно с всяка нова администрация. Следо-
вателно на крайната сума от $454,706, ние 
не знаем какъв процент данък ще платим, но 
знаем, че ако не взимаме от тези пари по мал-
ко всяка година като пенсионен доход, а ре-
шим да ги изтеглим като цяла сума ще пла-
тим над 30% данъци по днешните закони, 
което би било $136,000. 

Следователно, използвайки Traditional IRA 
и възползвайки се от днешните данъчни об-
лекчения, може потенциално да намали опци-
ите ни за бъдещето, особено ако имаме мно-
го години до пенсия, в които да се акумулира 
голяма сума пари в даден пенсионен акаунт. 

От друга страна, нека видим как би работи-
ла тази ситуация при Roth IRA. 

Внесените $120,000 през тези 30 години, 
няма да могат да се приспаднат от нашите да-
нъци и да намалят данъчната ни облагаемост, 
но пък като се пенсионираме и сме събра-
ли потенциално крайната сума от $454,706, 
този вид акаунт ни дава възможност да те-
глим, колкото искаме, без да се притесняваме 

за данъците. 
Ако сме внесли $120,000 ($4,000 по 30 го-

дини) и накрая имаме $454,706, това значи, 
че натрупаните $343,706 в лихви и дивиден-
ти през тези години, няма да бъдат обложени 
с никакви данъци – гарантирано! Това е голя-
мо предимство, защото дава много повече оп-
ции за теглене на тези пари по време на пен-
сиониране – било то като малки суми всяка 
година или като по-големи суми накуп в слу-
чай на нужда. Негативното в тази пенсионна 
стратегия е, че внесените пари днес не могат 
да се приспадат от данъците и да намалят да-
нъчната ни облагаемост всяка година преди 
пенсиониране. 

За човек на 32 години като теб, по мое мне-
ние, е по-удачно да използва Roth IRA, защо-
то това ще му даде повече опции в годините 
след пенсиониране и би му гарантирало, че 
няма да дължи никакви данъци на този пен-
сионен акаунт, независимо по колко ще взима 
от него и как го използваш. Това 

ще ти струва малко повече
данъци днес, 
защото няма да приспаднеш вноските към 

акаунта, както би било при Traditional IRA, но 
за хората на тази възраст е по-добре да пла-
щат малко повече данъци сега, защото ра-
ботят и могат да си го позволят финансово, 
докато по времето след пенсиониране всеки 
цент значи много и съм сигурен, че тогава е 
още по-неприятно да се плащат данъци, кои-
то дори в момента не знаем какъв процент от 
парите ни ще бъдат. 

Все пак всяка ситуация е много индивиду-
ална и често доста добър подход би било да 
се комбинират ROTH IRA, TRADITIONAL IRA и 
дори SEP IRA, според позволените вноски на 
година, възможностите на човек да инвести-
ра в тях и целите му за доход в годините след 
пенсиониране. 

Това е от мен за днес. Ако имате въпроси 
или се интересувате от различните аспекти 
на финансовата част от живота, Вие може-
те да си запазите час за консултация на ди-
ректния ми телефон - (224) 522-2413 или 
на електронната ми поща – Coach_Angel@
MyOwnMoneyCoach.com. Въпросите, които 
четете, са зададени от клиенти, с които съм 
работил по време на консултации в моя офис.

ВАШИТЕ ПАРИ

АНГЕЛ САПУНДЖИЕВ
 Coach_Angel@MyOwnMoneyCoach.com

Кое е по-добре за мен – 
Roth или Traditional IRA?
Въпроси и отговори от 
изминалата седмица

Финансови съвети

Сн.: Unsplash
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Ако искате да предприемете крачка към за-
купуване или продаване на имот, нормално е 
да искате да сте сигурни, че имате най-новата 

информация за жилищния пазар в момента. 
За да направите това възможно, ето актуал-
на информация за предлагането на жилища 
за продажба днес. Независимо дали търсите 
да купувате или продавате, броят на налич-
ните имоти на вашия местен пазар е от значе-
ние за вас. Разгледайте по-долу каква всъщ-
ност е истината за днешната инвентаризация 
на жилищата.

Докато статистиката през последните ня-
колко години говори за това колко малко жи-
лища има на пазара, последните национални 
данни може да ви оставят да се почувствате 

малко объркани. Това е така, защото Realtor.
com показва, че броят на имотите всъщност 
расте с много малко всеки месец в много час-
ти на страната (вижте сините щати на картата 
на Графика 2):

Както показва картата, в национален ма-
щаб предлагането на жилища 

се е увеличило
с малко над 5% 
миналия месец. Това може да ви накара да 

се чудите дали всъщност означава, че дните 
на ограничени наличности са приключили? 
Краткият отговор е не. Важен е контекстът. 
Въпреки че може да видите заглавия, в които 
се казва, че инвентарът е нараснал, данните 
показват, че все още има значително по-мал-
ко жилища за продажба, отколкото обикнове-
но биха били на по-нормален пазар.

Графика 3 сравнява броя на последните 
активни обяви (имоти, налични в момента за 
продажба) с „нормалния“ пазар от последните 
години преди COVID-19 (2017 – 2019 г.):

Както Ланс Ламбърт, основател на ResiClub 

Analytics, казва: „Инвентаризацията на жи-
лищния пазар е толкова под нивата отпреди 
пандемията, че големият скок от октомври 
все още е само капка в морето.“

Какво означава това за вас? 
Не забравяйте, че пазарът на недвижимите 

имоти е свръхлокален. Партньорството с до-
верен агент по недвижими имоти, който об-
служва даден район, ще ви помогне да раз-
берете по-добре ситуацията с инвентара за 
вашия специфичен пазар.

1. Ако търсите да купите, може да 
имате малко повече възможности, отколко-
то през последните месеци, но все пак трябва 
да се подготвите за все още ниски и недоста-
тъчни наличности. Добрият агент ще може да 
сподели своя опит и ключови стратегии, кои-
то са помогнали на други купувачи да се спра-
вят с днешното продължаващо ниско предла-
гане на жилища.

2. И ако се опитвате да продавате, бъ-
дете сигурни, че не сте пропуснали възмож-
ността да получите потенциално множество 
оферти или да видите къщата си да се про-
дава бързо. Макар инвентарът да е нараснал 
в национален мащаб, като цяло той все още 
е нисък и това може да доведе само положи-
телно за вашите бъдещи финансови облаги. 

В заключение, ако искате да купите или 
продадете дом, нека се свържем, за да сте си-
гурни, че сте в крак с всички най-нови тенден-
ции на пазара на недвижими имоти, които със 
сигурност биха могли да повлияят на вашето 
бъдеще.

„Като агент на недвижими имоти аз не само помагам на своите клиенти със закупуване, 
продажба и отдаване под наем, но и непрестанно ги уведомявам относно всеки възможен 
аспект, който би повлиял на тяхната дългосрочна инвестиция, която всъщност за повечето 
хора е най-важната и най-голямата, която те са направили или ще направят някога в живо-
та си. Ако имате въпроси, свързани с тази или други мои статии досега, или въобще с всич-
ко, свързано с пазара на недвижимите имоти, ще се радвам да ме потърсите, а за мен ще е 
удоволствие да помогна. Моят директен номер е: 773-827-7827, или ми пишете на имейл: 
gergana.todorova@bairdwarner.com. Уебсайт, за повече информация: GerganaTodorova.
BairdWarner.com. Консултацията е винаги безплатна и не ви ангажира по никакъв начин.”

ВАШИТЕ ПАРИ

ГЕРГАНА ТОДОРОВА
gergana.todorova@bairdwarner.com

Имотен пазар

Има ли наистина повече 
жилища за продажба в 
момента, отколкото преди?

https://www.facebook.com/gerganatodorovarealestatebroker/
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БЛОГ

ЕМИ БАРУХ

Тази седмица поведението на Делян Пеевски в парламентарната зала 
бе заснето от всички камери и тиражирано във всички медии. Поведение, 
което от мнозина бе интерпретирано като безочието на тази персона, коя-
то дефилира в публичното пространство хем като себе си, хем като при-
вилегированото протеже на самоуверения стопанин на сараите.

За пореден път г-н Пеевски изрече високомерни и нагли наставнически 
думи към акад. Николай Денков – премиерът, който успява не само спо-
койно и аргументирано да намали децибелите на ежедневния политиче-
ския крясък, но и да демонстрира последователно отстояване на позиции 
въпреки противоречията в коалицията.

Едва в сряда, 29 ноември, „Продължаваме промяната“ (ПП) осъди тези 
атаки – твърде закъсняла реакция и без необходимата острота. Защото на-
дали има друга фигура, в която да се концентрира толкова еднозначно син-
тезът на корумпираната власт , колкото в следващия председател на ДПС.

Неговата предизвестена и гарантирана бъдеща роля не само не показ-
ва, че се е променил „за добро“ (по Даниел Лорер), а подсказва самонаде-
яността на един „подизпълнител“, предварително осребрил всички стъ-
пала в своята кариера.

Нима това не е ясно на коментаторите и наблюдателите на публичните 
салони? Нима кариерата на Пеевски не се случи пред цялото общество? 
Нима не помним как като 21-годишен той бе назначен за парламентарен 
секретар без да има образователен ценз? И как няколко години по-късно 
стана най-младият заместник-министър в историята на България?

Десет години изминаха от гласуването на онази извънредна точка в 
дневния ред на парламента, когато премиерът Пламен Орешарски пред-
стави кандидатурата на Делян Пеевски за председател на Държавната 
агенция за национална сигурност. Част от народните представители в се-
гашния парламент тогава са били в тийнейджърска възраст. А някои от 
тях са ходели прави под масата, когато същият Пеевски – години по-рано 
– беше уличен за източване на средства от Държавния резерв.

(Няма го Алексей Петров да разкаже как са стояли нещата в онези го-
дини. Вероятно той е знаел много. А знанията понякога убиват.)

Преди десет години Бойко Борисов беше „толкова сащисан“ от номи-
нацията на Пеевски, та чак призова Орешарски „да си хвърли оставката“, 
ако има „малко чест и доблест“. Днес Борисов стои безсрамно и безслав-
но в обкръжението на човека, когото навремето някои нарекоха „полити-
ческия Франкенщайн“.

„Политическият Франкенщайн“ се движи в коридорите на властта с 
тежкото клеймо на санкциите по закона „Магнитски“. Не можем да про-
четем какво пише в дебелото досие, довело до тази санкция. Но можем да 
си припомним как растеше пред очите на обществото този предприемач, 
медиен магнат, политик, син на майка си и син на ДПС. Това досие със си-
гурност може да послужи за сценарий на забележителен криминален се-
риал. С много сезони и много герои. 

Нека споменем и неговия принос към общественото здраве: има такъв! 
Именно публичното негодувание срещу арогантния знак за овладяване на 
държавата, наречено ДАНСwithme, създаде гражданските движения „Про-
тестна мрежа“, „Правосъдие за всеки“ и поиска отговор на въпроса „Кой?“.

Днес правосъдието продължава да „не е за всеки“, а на въпроса „Кой?“ 
все още няма отговор.

Днес утрешният председател на ДПС върви сред рояк от репортери и 
репортерки. Тема, която има отношение към деформациите в публичното 
поведение на българските медии. Именно медийните огледала уголемя-
ват и придават допълнителна тежест на речитативите на този претендент 
за всички постове.

Някои от журналистите не знаят, други не помнят, трети знаят, но мълчат. 
Онова, което става в ДПС, си остава в ДПС. Предстоят избори. Зависи ли 

изборът на нейния председател от членовете на тази партия?
Ето как стигнахме до един безсмислен въпрос. Десетилетия наред от 

това дали някой се осмелява да започне разговор на тази тема зависи 
дали семейството му ще има дърва за зимата... Номинацията на Пеевски 
за председател на ДПС е типичен пример за феодализация на вота. И за 
мълчанието на агнетата.

Преди десет години десетки жители на Кърджали се бяха осмелили да 
протестират срещу правителството на Орешарски и тогавашното назна-
чение на Делян Пеевски, защото Пеевски – както бяха заявили те – е опа-
сен за националната сигурност и самият той трябва да бъде разследван. 
Тогава протестът беше мълчалив. Хората се бяха събрали тихо и кротко 
пред паметника на Васил Левски в града. 

Днес краят остава за вас.

Пеевски и 
мълчанието 
на агнетата
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Ако аз съм метър и шейсет, това, което 
вие смятате за вас, ще е сигурно 10 см

Тошко Йорданов от ИТН отговаря на реплика на 
Кирил Петков от „Продължаваме промяната“, че е 

висок едва 160 см.

Пеевски отива нагоре, а Борисов надолу, 
защото Пеевски е някакво своеобразно 
ново издание на Борисов от неговия 
турбопериод на началния вход в 
политиката 

Това мнение изрази психиатърът д-р Николай 
Михайлов в анализ на политическата ситуация в 

страната и нейното управление.

Няколко пъти съм цитирал класика – много 
уважаван от мен, Христо Петров. Няколко 
пъти съм го цитирал тук. Това е една голяма 
мистерия, г-н Петков. Как успяхте да го 
поемете целия, едновременно?

Гроздан Караджов от ИТН в обръщение от 
парламентарната трибуна към Кирил Петков от ПП.

Президентът Румен Радев преди 
изглеждаше като злобен човек, а сега 
изглежда като злобен човек, който чете 
фалшиви новини.

Депутатът от ПП-ДБ Явор Божанков коментира 
заканата на държавния глава да наложи вето 

на Бюджет 2024 г. въз основа на твърдението, 
че в него е предвидена продажбата на земи от 

Държавния поземлен фонд.

Излезте навън и се разберете като 
мъже. Не викай на мен, г-н Пеевски, 
двамата си викайте

Лидерът на БСП Корнелия Нинова се намесва 
в разгорещен спор между Кирил Петков 

и Делян Пеевски в пленарната зала на 
Народното събрание
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Килъри, наркотрафиканти, мафиотски босо-
ве, издирвани по цял свят престъпници. Това са 
само част от „професиите“ на чужденците, кои-
то избират България, за да се скрият от право-
съдието в родините си и по света. МВР следи 
влизането на такива хора в страната, но разчи-
та основно на информация от чужди служби, 
когато техен гражданин е на наша територия.

„Такива хора рядко влизат с паспорт и лич-
на карта в страната. Не минават през гранич-
ните пунктове, не кацат на летищата. Те

използват изградени
престъпни канали
по които достигат до страната ни. Залавя-

нето им не е толкова просто. Разчитаме на ин-
формация от партньорските служби, за да по-
чнем разследване, издирване и наблюдение“, 
обясниха за BG VOICE от силовото ведомство.

Въпреки комбинативния ум на престъпни-
ците, от МВР могат да се похвалят и с немалко 
реализирани акции по залавянето на издир-
вани по цял свят бандити.

Миналата година издирван от Съединените 
щати крайнодесен екстремист и расист, чиято 
група е участвала в безредиците в щата Вир-
джиния през 2017 г., се укриваше в България и 
беше заловен. И местонахождението – въпреки 
старанието му да не разкрива къде се намира –

беше разкрито
благодарение на една
малка черта
с червен спрей, оставена върху стената на 

панелен блок, и Google Street View. Както и не-
предпазливостта му да се снима сред колони 
и руини от римско време, които лесно се раз-
познават като римския форум на Филипопол.

През 2019 година пък беше заловен осъден 
за педофилия на Острова, който се укривал в 
Сливен. Даниел Ериксън –

Хил бил намерен,
заобиколен от деца
Той се представял за евангелистки пастор и 

така си спечелил доверието на местната ром-

КРИМИ

МВР разчита на 
информация от 
чужди служби, за да 
започне издирване на 
бандитите

Килъри, наркотрафиканти, 
мафиотски босове: Какви чужденци 
избират България, за да се скрият

Бягство

БОЯН ДИМИТРОВ
boyan@bgvoice.com

През 2010 година лидерът на сръбския 
подземен свят Сретен Йосич беше осъден в 
Белград на 15 години затвор за убийство. По 
време на делото стана ясно, че Йоца Амстер-
дама се е укривал в България дълги години, 
където според самия него е „имал чадър от 
българските служби за сигурност“, до зала-
вянето и екстрадирането му в Сърбия. Зала-
вянето на Йосич е една от перлите в короната 
на МВР за последните повече от 15 години. По 
време на арестуването му главен секретар на 
силовото ведомство е Бойко Борисов. Множе-
ство конспиративни теории твърдят, че той е 

бил близък с Амстердама и го е предал, други 
пък твърдят, че благодарение на професиона-
лизма му се е стигнало до реализация и успе-
шен завършек на акцията по залавянето му.

Присъдата на Йосич е за подстрекаване 
към убийството на Горан Марианович през 
1995 г. Доказано е, че Амстердама е угово-
рил стрелбата в сръбско кафене, където ос-
вен убития, пострадаха още десетина граж-
дани. През целия процес Йосич отричаше 
обвинението, като твърдеше, че е бил нато-
пен от сръбското Вътрешно министерство, 
на което е сътрудничел след 1992 г.

Гордостта на МВР – Сретен Йосич
Сн.: Архив

Сретен Йосич

mariyandonov.sites.cbmoxi.com
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ска общност, сред която живеел.
Оказва се, че Ериксън-Хил е излежал 15-ме-

сечна присъда във Великобритания за прите-
жание на детска порнография.

След като излиза от затвора, съдът му заб-
ранил да е в близост до непридружени деца, 
както и да напуска страната.

Нарушаването на тези забрани обаче не се 
признава от българското законодателство и 
местните власти могат единствено да наблю-
дават британеца, след като са го освободили 
от ареста.

Един от най-издирваните гръцки престъпни 
босове също беше установен в България през 
2017 година, но до залавянето му не се стигнало. 
Василис Палеокостас имал стройно изградени

връзки още от 90-те години
в страната ни

Той бил обявен за издирване от Гърция, а 
родните служби прихванали негови обаждания.

Василис Палеокостас или „неуловимия Ро-
бин Худ“, както го наричат гръцките медии, 
е замесен в множество престъпления, извър-
шени в Гърция. Между тях е отвличането на 
солунския бизнесмен и ръководител на ком-
панията „Алумил“, Георгиос Милонас.

Похитителите поискаха от семейството му 
откуп от 30 милиона евро. На два пъти през 
2006 и 2009 г. той като в холивудски екшън 
успя да избяга от най-строго охранявания за-
твор „Коридалос“ в Атина – с хеликоптер, оси-
гурен от неговите хора.

Гръцките власти също обявиха тогава на-
града от 1 млн. евро за залавянето на Василис 
Палеокостас, като най-издирвания престъп-
ник в Гърция, който от години не дава мира 
на органите на реда.

КРИМИ

Показно убийство на чеченски сепара-
тист, защитавал братята Царнаеви, е из-
вършено в Анкара през 2013 година. По-
лицията в Турция установява по-късно 
предполагаемите извършители и ги обявя-
ва за издирване. Тяхното описание момен-
тално е пратено и на българските служби, 
които стигат до информацията, че двамата 
живеят спокойно в София.

Медет Унлю се е провъзгласил за поче-
тен консул на Чечня, но на практика е за-
щитавал позицията на т. нар. протерорис-
тично правителство. Независимо че Чечня 
има президент - Рамзан Кадиров, терорис-

тичните фракции признават само свое пра-
вителство, което има премиер и посланици 
в целия свят. Убийството на Медет Унлю 
е станало в офиса. Единият от килърите е 
останал да чака до паркирана пред офиса 
кола. Вторият е влязъл в сградата, където 
се е намирал Унлю, почукал на вратата му 
и след като му отворили, стрелял няколко 
пъти от упор. Единият от куршумите попад-
нал в главата. След като извършили убий-
ството, двамата килъри успели да се отте-
глят необезпокоявано. След това минали 
границата ни с Турция и се установили в 
България. Те са заловени и екстрадирани.

Килърите на чеченски сепаратист 
живеели спокойно в София

Евелин Банев-Брендо, наречен от власти-
те в Италия „Краля на кокаина“ заради ка-
налите му за дрога от Колумбия към Евро-
па, бере гъби във Врачанския Балкан, докато 
цял свят го издирва. Той отишъл в едно от се-
лата, за да завери пълномощно на адвокат и 
така бил разпознат от кмета на Тлачене.

„Не сме засичали Евелин Банев-Брендо, 
продължаваме да го издирваме.“ Това ка-
заха пък от МВР преди две седмици, когато 
стана ясна информацията за Брендо.

„Взети са сведения и са докладвани на 
прокуратурата“, обясни главният секре-

тар на МВР.
Мистериозната поява на Евелин Банев, 

по прякор Брендо, е не по-малко изненад-
ваща от мистериозното му изчезване малко 
след като получи 6 години затвор за пране 
на пари. През 2018 година Брендо беше обя-
вен за международно издирване от българ-
ските власти, които не го откриха на адре-
са му, за да го отведат в затвора. Още тогава 
Румъния го издирваше заради 10-годишна 
присъда за наркотрафик, а в Италия го ча-
кат 20 години затвор отново заради дрога 
по аферата „Кокаинови крале“.

„Кокаиновият крал“ бере 
гъби във Врачанския Балкан

Сн.: БГНЕС

Евелин Банев-Брендо

https://www.facebook.com/dr.dilyana.angelova
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хиляди долара струва 
чантата, с която Дже-
нифър Лопес дойде в 
ресторанта The Ivy. Па-
параци уловиха знаме-

нитостта в компанията 
на съпруга й, актьора Бен 

Афлек, и децата й в Бевърли 
Хилс, Калифорния. И така, за семей-
на вечер поп певицата избра лилаво-
златна рокля Burberry, кожен колан 
Valentino и велурени ботуши. Освен 
това тя взе със себе си чанта Grizzly 

Hermès Birkin, която струва 42,500 до-
лара. Афлек носеше бял суичър, черни 
дънки и червено-бели маратонки Nike.

42годишен ветеран от Вто-
рата световна война 
скочи с парашут за-

едно с губернатора на 
Тексас Грег Абът. Двама-

та са скочили от един са-
молет в два отделни тандем-

ни полета. Поканата за скока е 
дошла от столетника Ал Блашке. 
Блашке влезе в новините в САЩ с 
предишните си скокове с парашут. 
За първи път скача за 100-годиш-
ния си юбилей през 2017 година. 
През 2020 г. отново осъществява 
полет и чупи рекорда на Гинес за 
най-възрастен мъж на планетата, 
скочил с парашут.

106

хиляди долара се очак-
ва да достигне цената на 
блуза и рокля на прин-

цеса Даяна, които се прода-
ват на търг. Плисираната риза 

с панделка около яката е дело на 
Дейвид и Елизабет Емануел – същите 
дизайнери, които стоят зад сватбена-
та рокля на Даяна, когато тя се омъжи 
за тогавашния принц Чарлз. Тя е но-
сена на официалната годежна сним-
ка на двойката, направена от лорд 
Сноудън през 1981 г. Роклята на Жак 
Азагури, която Даяна носи във Фло-
ренция, Италия през 1985 г., се оч-
аква да бъде оценена на 100,000 и 
200,000 долара.

300милиона е първона-
чалната стойност на 
к а т а с т р о ф и р а л о т о 
Lamborghini от „Вълкът 

от Уолстрийт“, което ще 
бъде продадено на търг. 

Актьорът Леонардо ди Кап-
рио катастрофира с луксозното 
возило на снимачната площадка. 
Става дума за суперавтомобила 
Lamborghini Countach с бяла ка-
росерия и интериор, произведен 
през 1989 година. Известно е, че 
колата се появи на екрана само 
за няколко минути, през които ге-
роят на холивудския актьор успя 
да я блъсне в няколко паркирани 
коли и други пътни препятствия.

$1.5

http://www.prospectlicensing.com/
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Пътуването с кораб до Америка е едно от-
носително рутинно действие до към средата 
на миналия ХХ в. Все пак, това е единственият 
начин тогава да стигнеш от Стария континент 
до САЩ. Хората избират корабите, но и класа-
та. По-бедните, каквито са българите от така 
наречения „стар край“, пътуват предимно в 
трета класа, защото за тях е важно не качест-
вото на пътуването, а самото придвижване от 
точка А до точка Б – тоест от Европа до Аме-
рика. Те отиват там, за да припечелят малко 
пари и да се върнат по родните си места, за да 
си купят една нива, чифт волове или крава, да 
се задомят и да живеят щастливо, според то-
гавашните разбирания за това. 

Тази мечта се постига
именно с работа в чужбина
и основно в Америка. Нашенците плани-

рат пътуването много дълго време, защото не 
разполагат с огромните суми, около 40 – 50 
долара, които тогава са наистина много пари, 
особено пък за бедните българи. Тези сред-
ства понякога се събират и със заеми, за да 
могат предимно младите мъже, да заминат на 
гурбет и да сбъднат мечтата си. Някои успя-
ват, други – не, но поне опитват. А корабите са 
единственият транспорт до Америка. 

Днес пътуването с кораб е 

преди всичко атракция, 
романтичен круиз, където човек може да 

си прекара няколко дни, седмица или повече, 
много добре, в лукс, забавления и какво ли не.

Един от първите наистина предимно лук-
созни, но и много удобни кораби е „Тита-
ник“. Той предлага наистина невероятен лукс 
за времето си. Там обаче все още има кла-
си. Няма как, обществата са твърде соци-
ално профилирани вътре в самите тях, но и 
едно спрямо друго. Аристократите не желаят 
да пътуват на едно място с така нареченото 
„простолюдие“. Дори когато някой от същото 
това „простолюдие“ успее по някакъв начин 
да се издигне, дори и да стане аристократ, той 
все пак е гледан с презрение от страна на по-
томствените аристократи, включително и на 
корабите, където социалното разслоение е та-
кова, каквото е то и на сушата. 

Но и днес, макар и неофициално, кораби-

те, които изпълняват круизи, имат и елемент 
в офертите, където социалното разделение е 
факт и то е неизбежно. Няма, никога не е има-
ло, няма и как да има социално равенство. Хо-
рата имат различни финансови възможности 
и това автоматично ги прави различни един 
от друг. Говорим обаче за различия във фи-
нансовите възможности, което се отразява на 
външната изява на хората. Тук не става дума 
за онези социални различия от миналия век, 
които се основават на родови връзки, социа-
лен произход, принадлежност към една или 
друга каста, или права по наследство и по 
право. 

И днес, когато човек избира да пътува на 
круиз с кораб, може да избере каюта с или 
без прозорец, което зависи от финансовите 
му възможности. Прозорецът обаче е мно-
го важен, защото гледката навън помага на 
вестибуларния апарат да се адаптира към 
движението. Това обаче струва пари. Има 
значение, дали каютата гледа навътре, към 
вътрешността на кораба, или навън, към мо-
рето, това също струва пари. Има обикнове-
ни каюти, апартаменти, луксозни помещения. 
Човек може да избира къде да се храни, но 
това става в зависимост от финансовите му 
възможности, а не защото принадлежи към 
една социална прослойка, или не. Въпреки че 
финансовите възможности играят роля при 

формирането на социалните различия, те оба-
че не се основават на родови права. 

Корабите отстъпиха
първото си място за
транспорт до Америка 
още през 50-те години на миналия век. То-

гава реактивните самолети поеха пътниците 
и ги придвижваха много по-бързо и удобно 
от Европа до Америка. Така постепенно це-
ните на билетите за корабите първо намаля-
ха драстично, а след това, когато самолети-
те тотално превзеха междуконтиненталния 
транспорт на пътници, за корабите остана 
само превозът основно на товари. Към 90-те 
години на ХХ век обаче постепенно кораби-
те започнаха да си възвръщат пазарния дял, 
като започнаха да предлагат пътувания не 
толкова за транспорт, колкото за круизни пъ-
тешествия, изпълнени с лукс, който граничи 
дори с разточителство. Но когато говорим за 
пари, разточителство няма, когато човек има 
пари, защо да не си позволи повече, дори и до 
крайност, всъщност, кой определя, кое е край-
ност…, освен ако законът не го забранява, раз-
бира се!?

Днес корабите вече напълно си възвърнаха 
пазарния дял, но основно за богати хора, кои-
то искат да отидат до Америка, но не за опре-

делено време и не по работа, 

а просто за забавление 
Това е начинът човек да се забавлява, до-

като пътува. Днес корабите предлагат наисти-
на невероятен лукс. Човек се чуди как е въз-
можно всичко това на един… кораб…!!! Има 
басейни, не един, а няколко, има магазини, 
градини, театри, водни пързалки, всякакви 
атракциони, които съзнанието ни трудно би 
възприело, че са изградени на една плаваща 
в океана платформа. Става дума наистина за 
умопомрачаващи размери на кораби, които са 
цели плаващи градове. Човек може да живее 
на тях. Там на практика има абсолютно всич-
ко, от което едно човешко същество се нуж-
дае по време на своя живот, че дори и доста 
отгоре на това, от което се нуждаем!!!

ИСТОРИЯ НА ИМИГРАЦИЯТА

Круизните кораби 
днес предлагат дори 
повече от това, от което 
се нуждаем за един 
човешки живот

ВЕНЦИСЛАВ ЖЕКОВ
venci@bgvoice.com

Пътешествия

Лукс и стил в океана
Снимки на автора

Круизните кораби днес са като плаващи градове

Обемът има значение, 
особено когато става 
дума за лукс

Вътрешността на кораба предлага уют и романтика, 
каквито иначе са достъпни само на сушата

Луксът на корабите днес е в много повече от това, за което дори 
са мечтали някогашните богати пътници на „Титаник“, например
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„Повече от 25 години работя в научноизсле-
дователския център на Microsoft – казва Иван 
Ташев. – Не съм мислил да сменям технологич-
ната компания с друга. Имам всички условия 
да работя това, което ми харесва.“ Българинът 
дава интервю от офиса на главния кампус на 
Microsoft в Редмънд, щата Вашингтон.

Милиони хора по света, или 90%, ползват 
операционната система Microsoft Windows, 
в чиято разработка има сериозна българска 
следа – на софтуерния архитект Иван Ташев.

Като ръководител в научноизследовател-
ския отдел Microsoft Research, 

неговата експертиза
е звукът 
Ръководи група Audio and Acustics, в която 

обработват звукови сигнали. „Звукът е много 
важен, особено за гласовите команди, когато 
говорим с компютъра. Много са високи изис-
кванията колко и как да се пречисти звукът 
от шумове, за да може системата да разпозна-
ва, да създаде команда и да я изпълни“, казва 
Иван Ташев.

Той има над 200 научни публикации и над 
50 регистрирани патента, като голяма част от 
тях са внедрени в производството.

В огромната компания с над 240,000 служи-
тели българинът е от 800-те специалисти, или 
0,3% от основното ядро на Microsoft. Това са 
хората, които носят културата, знанията и екс-
пертизата и са доказали, че имат силен импакт 
върху цялата компания. Освен висока заплата, 
получават бонуси и акции за приноса им към 
Microsoft, която е публична компания. 

В тази компания българинът от главен со-
фтуерен архитект по „Аудио и акустика“ днес 
е Partner Software Architect – партньор, акцио-
нер и ръководител на екип от софтуерни спе-
циалисти по звука. 

Роден е в Ямбол, в семейството на учители 
по история, които обичат да пътуват семейно и 
навсякъде са негови добре подготвени гидове.

Иван завършва с пълно отличие Математи-
ческата гимназия в Ямбол. В отбора на гимна-
зията е за участия в олимпиади по математика. 
В XI клас  се класира на международна олим-
пиада по физика с националния отбор. За-
вършва гимназията със златен медал и право-
то да си избере в кой университет да се запише 
без приемни изпити по математика и физика.

Иван избира „Електроника“ в МЕИ (Техни-
ческия университет) в София. И него завърш-
ва с пълно отличие и остава в Катедрата по 
електроника като инженер, после като научен 
сътрудник и главен асистент.

Той се явява на интервюта в Microsoft и е 
приет веднага. През 1998 г.

се премества да живее
в щата Вашингтон,

като компанията поема разноските по 
прехвърлянето и настаняването на семей-
ството му. От тогава до днес, вече повече от 
25 години, той работи в Microsoft Research.

Харесва му, че това е отворена организа-
ция, обърната към хората. Там работят 1,200 
души, годишно с 3,500 публикации, ходят на 
конференции, имат 1,000 стажанти, докто-
ранти в различни университети. „Идеята е да 
наемаш много умни хора и да ги оставяш да 
правят това, което смятат за необходимо. Ре-
зултатите са страхотни. Това прави организа-
цията ни уникална“, казва той.

Сред патентите му – над 50, голяма слава 
му донася работата като аудио архитект на 
алгоритмите за обработка на звука в Kinect 
– периферно устройство на игровата конзола 
Xbox, най-големият конкурент на Playstation. 
„Устройството позволява да се разпознае по-
зата на играча пред телевизора, и вместо да 
се натискат бутоните на контролера, се играе 
с жестовете му“, обяснява той. В огромния 
екип от няколко хиляди души той е един от 
лидерите, шеф на тима по звука. 

Kinect влиза в книгата на рекордите „Гинес“ 
като най-бързо продаващото се електрон-
но устройство. Първите 6 седмици „Майкро-
софт“ продава от Kinect 8 милиона и до мо-
мента – общо около 55 милиона в цял свят.

Аудио архитектът разработва и технологи-
ята за изчистването на звука в първите очи-
ла за добавена реалност – HoloLens. „Има ня-
колко очила за виртуална реалност, докато 
нашите засега са единствени и направиха 

рево - л ю ц и о н е н 
пробив в добавената ре-
алност. „Майкрософт“ и „Фейсбук“ спореха 
кой е създал мета вселената, или „новата ре-
алност“ – дотам, че накрая „Фейсбук“ си сме-
ни името на Meta, смее се ученият.

Най-широко разпространен сред разработ-
ките му е 

продуктът Microsoft Teams 
– платена платформа за бизнес комуника-

ции. Технологията за пречистването на звука 
е разработена от него и тима. „Звукът е много 
важен при онлайн бизнес срещи“, коментира 
той. През януари 2023-а е отчетено, че плат-
формата се използва от 280 милиона по света.

„С основателя на „Майкрософт“ Бил Гейтс ме 
свързват изключително топли спомени“, казва 
Иван Ташев. Когато той започва работа през 
1998 г., Бил Гейтс е главен изпълнителен ди-
ректор. През 2000 година Стив Балмър поема 
длъжността, а Гейтс става водещ софтуерен 
архитект. „Беше много стриктен, мениджъри-
те имаха много горещи моменти при предста-
вянето на проектите“, спомня си Ташев.

През 2002 г. получава висока оценка от 
Бил Гейтс за технология за обработка на сиг-
нали от няколко микрофона. Среща се някол-
ко пъти с него по повод на разработката. С 

Успели българи

BG СЛЕДА

БОРЯНА АНТИМОВА
boryana@bgvoice.com

Иван Ташев: Да 
работиш с Бил 
Гейтс за Microsoft 
Windows и очилата 
за добавена 
реалност HoloLens 
Над 50 са регистрираните патенти на софтуерния иноватор, който е и 
съосновател и на Българския център за култура и наследство в Сиатъл

С наградата на фондация 
BG FACE за наука

Кукер в Сиатъл

Сн.: Личен архивС Радосвета на остров Мауи На Коледен концерт в Сиатъл
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подкрепата на Гейтс технологията на Ташев 
намира пътя си до Windows Vista и до други 
продукти на „Майкрософт“. Покрай тази рабо-
та българинът няколко пъти е канен на прие-
ми в къщата на Бил Гейтс за 75 млн. долара 
на брега на езерото Вашингтон.

„Тези приеми при Бил бяха за около 100 – 
200 души и той намираше начин да говори с 
всеки – спомня си българинът. – Като застане-
ше някъде, веднага около него се образуваше 
кръг от хора. И днес се ползва с изключител-
но уважение в „Майкрософт“ и е консултант 
на настоящия изпълнителен директор Сатя 
Надела“, казва Иван Ташев.

От Гейтс е запомнил думите: „Хората чес-
то преувеличават нещата, които могат да по-
стигнат за една година, и почти винаги не оч-
акват, че ще постигнат толкова много за 10 
години“. „Убедих се, че това си е живата исти-
на“, споделя Ташев.

Гейтс напуска компанията през 2008-а. 
„Просто му стана тясна, искаше да направи 
нещо още по-глобално и се посвети на фонда-
цията „Бил и Мелинда Гейтс“, разказва Ташев. 

По това време Гейтс е най-богатият човек в 
света и не само дава на фондацията всичките 
си пари - около 75 млрд. долара, но убежда-
ва и Уорън Бъфет, втория по богатство тогава, 
да вложи още толкова. Участва и Боно от U2 с 
2 млрд. долара. Сред основните проблеми на 
фондацията от филантропи е да се ваксини-
рат всички африканчета против детски пара-
лич, да се изкорени тази болест от лицето на 
земята. А също и да се дават равни шансове 
на всички деца да учат.

Иван Ташев е и един от 

стожерите на българщината
в региона на Сиатъл 
Съосновател е, един от двамата президенти 

и член на Борда на директорите на Българския 
център за култура и наследство в Сиатъл.

„В момента българите в нашата диаспора 
са от 3,000 до 4,000, техният брой непрекъс-
нато се мени. В началото бях малко скептично 
настроен за този Център, докато през 2012-
а организирахме фестивал на художествена-
та самодейност, който кръстихме „Златен Ор-

фей“. Видях как родители стояха с децата си, 
родени в Америка, пред картата на България, 
и им сочеха кой къде е роден, къде са бабите 
и дядовците им. Тогава разбрах, че Центърът 
е изключително необходим на сънародници-
те ни“, споделя българинът.

През 2011-а се създават Българският кул-
турен център в Сиатъл, Българското училище 
в Сиатъл и българската театрална трупа „Ма-
лък театър зад граница“. Постоянни програми 
в Центъра са Женски хор „Българските гла-
сове на Сиатъл“, Представителна фолклорна 
група „Сиатъл чета“, Детска фолклорна група 
„Медена питка“.

„Дейността доста се разрасна, под пара сме за 
големия Коледен концерт на 9 декември“, спо-
деля българинът. Всяка година той подпомага 
финансово Центъра, за да работи нормално.

За своите изключителни постижения като 
учен, Иван Ташев беше награден в Деня на бу-
дителите с приза BG FACE (Fondation of Arts, 
Culture and Education), в раздела „Наука“. На-
градите се дават всяка година в Лос Андже-
лис за изявени българи от Западния бряг.

В семейството на Иван всички са IT специа-
листи. Със съпругата му Радосвета са заедно 
от студенти, вече 40 години. Живеят в едно-
фамилна къща в градчето Къркланд близо до 
Редмънд. „С Радосвета проявяваме разбиране 
към ангажиментите си, нали сме в един биз-
нес“, смее се Иван. Двете им дъщери Венета и 
Силвия са завършили „Компютърни науки“ в 
престижния университет „Вашингтон“ в Сиа-
тъл. Силвия работи в Amazon, а Венета, след 
Microsoft и Google, е избрала един стартъп.

Едно от страстните хобита на Иван Ташев 
е снимането на филми. Като студент завърш-
ва курс по кино- и фотодокументалистика в 
Техническия университет и оттогава снима, 
има и две награди на любителски конкурси. 
Сега колекционира „камери всякакви“ и голя-
ма част от изявите на Българския център за 
култура и наследство е снимал лично.

„Там работя с прекрасни мъже и жени. Как-
во ме задържа в Центъра, при толкова мно-
го работа в „Майкрософт“? Сърцатите хора, 
които поддържат жив духа на българщината 
в Сиатъл“, споделя развълнуван Иван Ташев.

BG СЛЕДА

Като лектор в Хонконг В Техническия университет в София
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26 деца, отвлечени заедно с училищния ав-
тобус в Чоучила, Калифорния през далечна-
та 1976 г., закопани под земята и оставени 
дни без храна и вода, си спомнят за ужаса. У 
всички тях е останала травмата, спомените за 

преживения ад. Те са били на възраст от 5 до 
14 години. Сега разказват за всичко това в до-
кументален филм на CNN – Chowchilla. Едно 
от децата, тогава 14-годишно, което успява 
да избяга и да освободи заложниците, днес 
е наркоман. 10-годишно момиче, което пък е 
опитвало да успокоява всичките си приятели, 
години по-късно се самоубива. 6-годишно то-
гава момче, което вече е голям мъж, пък не 
може да спи.

„Не мога да спя. Не искам и да заспивам, 
защото започвам да сънувам. Сънувам онзи 
ден, когато заедно с моите приятели и съу-

ченици бяхме буквално погребани живи. Все 
още усещам миризмата на повръщано и ури-
на. Все още виждам тъмнината под земята. 
Чувам звуците и усещам пръстта над главата 
си.“ Това разказва Линда Карехо Лабендейра. 
Тя е едно от 26-те деца, отвлечени през да-
лечния 15 юли 1976 година. Тогава те се при-
бират от басейн с училищния автобус. Той е 
засечен от трима млади

мъже с чорапогащници
на главите
Те са въоръжени. Пленяват шофьора и 

КРИМИ

Един от младите герои на този така тежък 
ден за всички е 14-годишният тогава Майк 
Маршал. Заедно с шофьора Рей той успява 
да излезе над автобуса и да започне да разко-
пава път за бягство. Така двамата извеждат 
всички похитени. Маршал обаче не получава 
заслуженото – както от обществото, така и от 
полицията. Никой не признава заслугата му и 
той се чувства ограбен и до днес.

„Вече имаше новинарски екипи пред по-
лицейското управление. Ние отивахме на-
там, за да дадем показания. Вървях с широ-
ка усмивка, която скриваше изтощението 
ми, но бях горд от себе си. Исках да разкажа 
всичко на журналистите. Исках да разкажа 
на целия свят как успяхме да спасим деца-
та“, разказва Майк Маршал.

Възможността му да го направи обаче е 
„открадната“ от шериф Тейтъм, който за-
става пред камерите.

„Той каза: „Нека да ги оставим да си почи-

ват“, спомня си Майк и така светът не науча-
ва за геройския му акт.

„Това ме преследваше десетилетия“, раз-
казва той пред CNN.

По думите му, цяла Америка е приела бър-
зо, че истинският герой е Рей, а не той. Така 
скромният шофьор на автобус става пример 
за много млади американци, без да има тол-
кова голяма заслуга за това, смята вече по-
расналият Маршал. Ед Рей дори се сдобива 
с парк, кръстен на него в Чоучила.

Казвах на хората, „Майк Маршал ни из-
копа. Майк ни изкопа.“ Но никой не слуша-
ше. Дори Маршал се „чувства виновен, че се 
чувства зле“, каза той. „Спомням си, че си 
помислих: „Защо се чувствам така? Какво 
не е наред с мен?“ Той се опита да се върне 
към мисълта: „Хей, знаеш ли какво? На кого 
му пука? Всички се измъкнахме. Всички сме 
навън, това е важното“, казва пък неговият 
приятел Браун, с когото и до днес са близки.

Истинският спасител 
Маршал: Полицията 
ми открадна момента

Закопани в автобус под земята: 
Говорят порасналите деца, 
отвлечени в Чоучила

БОЯН ДИМИТРОВ
boyan@bgvoice.com

Ужас

26 деца са похитени през 
1976 г., скрити са под 
тонове пръст. Днес те 
разказват историята си

Сн.: CNN

Те са били скрити в 
друг автобус, който 
е бил затрупан с 
тонове пръст отгоре
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всичките 26 деца, които тогава са на възраст 
между 5 и 14 години. Натоварват ги в два ми-
кробуса и ги откарват в мина в Чоучила, Ка-
лифорния.

Там започва и истинският ужас. Децата, за-
едно с шофьора Ед Рей, са принудени да вля-
зат в закопан на близо 4 метра под земята ав-
тобус. Вътре има мръсни дюшеци, а дървени 
сандъци с дупки са пригодени за тоалетни. 
Идеята на похитителите е да вземат 5 млн. 
долара откуп. Те затрупват капандурата на 
автобуса с още пръст, а за по-сигурно отгоре 
слагат тежък акумулатор от камион. „Нямах-
ме представа дали ще оцелеем. Не знаехме 
какво се случва. По-малките деца не спираха 

да плачат. Толкова години по-късно аз

все още не мога да
забравя това
разказва Лабендейра. Нейният ужас се пов-

таря няколко пъти през годините, след като 
разбира, че един по един похитителите из-
лизат на свобода, въпреки че са осъдени на 
27 доживотни присъди. Братята Ричард и 
Джеймс Шонфелд и Фред Уудс са заловени 
няколко дни след похищението.

Те допускат грешката да легнат да спят, 
след като са заровили жертвите си. Шофьор-
ът Ед Рей обаче измисля план. Той скупчва 
дюшеците един върху друг и така успява да 

стигне до капандурата. С много мъки я отваря 
и изкарва децата едно по едно.

Полицията не се бави дълго и успява да за-
държи тримата похитители. Те получават по 
27 доживотни присъди

по една за всяко отвличане
Съдът ги лишава и от правото на предсрочно 

освобождаване. През 1980 година обаче апе-
лативен състав на съда отменя първоначални-
те присъди. Мотивите са – мъжете не са при-
чинили сериозни телесни повреди на децата, 
следователно трябва да имат шанс за пред-
срочно освобождаване. Така на свобода през 
2012 година излиза Ричард Шонфелд. Три го-
дини по-късно е освободен и брат му Джеймс.

КРИМИ

Избрахме деца, защото те са ценни. Зна-
ехме, че колкото повече отвлечем, толкова 
повече пари ще можем да поискаме. Това 
разказва един от похитителите – Ричард – 
на изслушването си през 2012 година, кога-
то е и освободен. На делото се чуват и нови 
подробности, които преди десетилетия не 
са били оповестени публично. Става ясно, 
че децата са тичали километри пеша до 

най-близкия шерифски офис. Там те вед-
нага са били нахранени, а полицаите са им 
дали и вода, тъй като калифорнийската 
жега е можело да се окаже фатална за тях. 
Полицията веднага се насочва към мината, 
която се оказва собственост на бащата на 
братята Шонфелд. Там намират и бележка-
та с искания подкуп – 5 млн. долара. Тя така 
и не е влязла в употреба.

Избрахме деца, защото 
те са ценни

„Чувствах се като животно, което отива 
на заколение“. Това разказва Лари Парк, 
който по време на похищението е едва на 
6 години.

„Децата нямаха къде да се изкъпят, ня-
маше вода, нямаше и храна. Някои плаче-
ха“, разказва пък Джоди Хефингтън, която 
тогава е на 10 години. Тя е и едно от най-го-
лемите момичета, което бързо трябва да 

надскочи годините си и да започне да успо-
коява по-малките деца. Всички те са скрити 
в автобус, закопан под земята.

„Беше като ковчег. Гигантски ковчег за 
всички нас. Тъмна стая с няколко матрака, 
която бързо се изпълни с вонята на повръ-
щано и мръсотия, засилваща се от изгаря-
щата калифорнийска жега“, спомня си пък 
Линда Лабендейра.

„Чувствах се като животно, 
което отива на заколение“

Само един от тримата похитители през 
годините е казвал, че съжалява. Това е Ри-
чард. Жертвите смятат, че това е бил хитър 
ход от негова страна, с който се е опитвал да 
излезе на свобода. Така и се случило. „Иска-
хме да изкараме бързи пари. Това беше най-
лесният начин. Съжалявам, че се подведох 
по останалите“, казва Ричард пред съда. Той 

допълва, че е било най-безопасно да отвле-
кат деца. Така го посъветвали останалите. 
„Те просто не се съпротивляваха“, казва то-
гава Ричард. Уудс, който е последният оста-
нал в затвора, също решава да пробва тази 
стратегия. Той обаче не стига до успех цели 
19 пъти в искането си за освобождаване. 
Скоро обаче се очаква той да излезе.

Само един от тях казал, 
че съжалява

Първото появяване в 
съда на похитителите

Тримата похитители 
вече са на свобода

Автобусът, от който са 
били отвлечени децата

http://www.trifonovalaw.com/
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Всеки път, когато обелвате банан и из-
хвърляте кората, изхвърляте вкусна и пита-
телна закуска. Всъщност, едно проучване от 
миналата година установи, че ако бананови-
те кори се бланшират, изсушат и смелят на 
брашно, от тях могат да се приготвят пече-
ни изделия, които имат същия вкус, ако не и 
по-добър от пшеничните продукти, съобщи 
Science alert.

Освен ако не четете вегански кулинарни 
блогове или не сте почитатели на Найджела 
Лоусън, вероятно никога не сте се замисляли 
да готвите с бананова кора. Тя не само е на-
пълно безопасна, но и учените са доказали, че 
наистина е полезна за вас.

Когато продуктите от техния експеримент 
били тествани на вкус, потребителите съоб-
щили, че са също толкова доволни от вку-

совете, колкото и от захарните бисквити на 
пшенична основа.

Дори ще получите 

щедра порция минерали
и хранителни вещества, 
борещи се с рака. Обогатени с бананови 

кори, например, захарните бисквити, напра-
вени в проучването, съдържат много повече 
фибри, магнезий, калий и антиоксидантни съ-
единения.

От друга страна, добавянето на твърде мно-
го брашно от бананови кори води до получа-
ването на бисквити, които са кафяви и твър-
ди, вероятно от всички допълнителни фибри. 
Но когато партидите били направени с браш-
но, съдържащо 7,5% бананови кори, тексту-
рата на бисквитите достигнала далеч по-при-
влекателен баланс.

Като бонус стоките се съхраняват добре на 
рафта в продължение на три месеца при стай-
на температура.

Въпреки че проучването разглежда само 
последиците от добавянето на бананови кори 
в печени бисквити, резултатите показват, че 
използването на брашно от бананови кори в 
хляба, сладкишите и тестените изделия също 
може да бъде обмислено.

През 2021 г. например проучване на слад-
киш с бананови кори установи, че жълтата 
кожа на плода осигурява естествен храни-
телен цвят на печеното изделие и повишава 
хранителните му стойности.

Междувременно проучване от 2016 г. уста-

новява, че заместването на до 10% от пшенич-
ното брашно с брашно от бананови кори 

може да обогати
изпечения хляб 
с по-високо съдържание на протеини, въ-

глехидрати и мазнини.
Не сте любители на печенето? Найджела 

Лоусън е използвала бананови кори в къри, а 
веганските блогъри наскоро популяризираха 
идеята за бекон с бананови кори и „свинско“ с 
извадени кори.

Консумирането на кората на този плод е 
не само здравословен вариант, но и може да 
помогне за намаляване на хранителните от-
падъци. Около 40% от теглото на банана се 
съдържа в кората му, а през повечето вре-
ме тази богата на хранителни вещества кожа 
просто се изхвърля.

Разбира се, корите на бананите са доста 
безполезни, когато са сурови. Но ако се при-
готвят правилно, всъщност могат да имат ад-
ски добър вкус. Възможно е дори да удължат 
срока на годност на някои продукти, тъй като 
люспите имат антиоксидантни и антимикроб-
ни свойства.

Същото важи и за обелките на други пло-
дове, например на манго, за които също е ус-
тановено, че повишават антиоксидантните 
свойства на сладкиша и подобряват вкуса му.

Така че следващия път, когато белите ба-
нан заради плода вътре, помислете дали да 
не запазите кората. Коремът ви може да ви 
благодари по-късно.

ВАШЕТО ЗДРАВЕ

Здравословно

1601916

Putting you 
first made  
us #1.

Making you our #1 priority is what’s made State Farm® 
#1* in auto insurance. I’m here to listen to your needs 
and to help life go right.  
CALL ME TODAY.

State Farm Mutual Automobile Insurance Company
State Farm Indemnity Company

Bloomington, IL

State Farm County Mutual Insurance Company of Texas
Dallas, TX

* Based on written premium as reported by SNL Financial 2014.

Sasha Ivanov, Agent
153 W Northwest Highway
Palatine, IL  60067
Bus: 847-358-2690
www.sashaivanovinsurance.com

Не изхвърляйте обелката, съветват диетолозите

Сн.: Pixabay

Кората на 
банана може да 
бъде вкусна и 
питателна храна

http://www.sashaivanovinsurance.com
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Счита се, че жената трябва да притежава 
три безупречни неща: прическа, маникюр и 
обувки. Ако на първите две може смело да 
се доверите на майсторите в салони за красо-
та, то за третото трябва да вземете решение 
сами. 

Проблемът за избора на обувки е най-ак-
туален в студения сезон. Иска ни се едновре-
менно да са стилни и красиви, топли и удоб-
ни. Неправилно подбраните обувки, боти или 
ботуши безнадеждно ще съсипят външния ни 
вид, дори да сме се постарали за прическата 
и маникюра. 

Предлагаме ви да се съсредоточите върху 
избора на ботуши: какъв модел да изберете 
за есента и зимата според вашата височина, 
тегло и форма на краката? 

Ако имате широки прасци, 
в никакъв случай не е необходимо да при-

вличате вниманието към тях. Големи ката-
рами, кожа или закачлива декорация ще на-
правят прасеца още по-широк. Използвайте 

законите на визуалната измама – вертикален 
цип ще придаде на крака стройност и грация. 

На собствениците
на тънки прасци 
не се препоръчва да прибягват до широки 

и обемни модели ботуши от релефен/гофри-
ран материал. Ако тези ботуши са по-широки 
в прасеца дори с няколко сантиметра, неми-
нуемо ще създаде впечатление за прекалено 
кльощави крака. Изберете ярки или светли 

цветове и чорапогащи не в тон, а в контраст 
с обувките. 

Дълги и стройни крака 
визуално се оформят от ботуши с вертика-

лен цип. Допълнителен ефект дава и тънки-
ят ток. 

Квадратният ток и разширяването в горна-
та част на крака прави краката по-пълни и по-
широки, така че избягвайте този модел, осо-
бено ако не сте много високи. 

Заобленият нос на ботушите 
придава женственост и елегантност, което 

помага да се прикрие широк крак. Катарами-
те и декорациите в глезените трябва да се из-
бягват, ако не искате да се акцентира върху 
широкото стъпало. 

Собственичките
на голям размер 
трябва да избягват ботуши с остри носове и 

ботуши в ярки нюанси. Те се вписват в обув-
ки със заоблен нос, тъмни на цвят и на плат-
формата.

МОДА

Модни съвети

Как да изберем 
ботушите според 
типа на крака си

Сн.: Pixabay

http://www.newchancetransport.com/contact.php
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гаме обучение за шофьори, които нямат опит. Автома-
тик камиони с APU. Заплащане според опита-$0.60-$0.65 
cpm. 7736036413 7736036413  №19939
TRUCK DRIVER CDL ,  
Цена US$ 30.00, Зипкод 60007, Семейна компания с 15 
години в бизнеса търси шофьор. Нужен е минимум 2 го-
дини опит. Предлагаме 30% от оборота. Ние плащаме 
работната застраховка за шофьорът. За повече информа-
ция на тел 847-749-9161 8477499161  №19944
TRUCK DRIVER CDL,  
Цена US$ 30.00, Зипкод 60007, Семейна компания с 15 
години в бизнеса търси шофьор. Нужен е минимум 2 го-
дини опит. Предлагаме 30% от оборота. Ние плащаме 
работната застраховка за шофьорът. За повече информа-
ция на тел 847-749-9161 8477499161 №19946
КОНТРАКТОРИ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Набираме контрактори със 
CDL за съвместна работа. За информация звъннете на 
224-659-2356. 2246592356  №19934
CDL CLASS A,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания тър-
си да назначи шофьори с минимум 2 години опит. Авто-
матик камиони с APU. Заплащане според опита: $0.60-
0.65cpm. 773-603-6413 7736036413  №19938
ПРЕДЛАГАМ РАБОТА,  
Цена US$ 0.00, Зипкод , Жена за почистване на къщи в екип.
Телефон за връзка 224-444-0552 2244440552  №19905
ШОФЬОРИ, OWNER OP,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Транспортна компания на-
бира шофьори Class A на дълги дистанции. Заплащане-
то е за заработена седмица или на миля - до $ 1900.00 
на седмица за започване , в зависимост от опита..Търсим 
собственици на камиони. За повече подробности - тел 
847-571-0945. Mоля, oставете съобщение, ако не отгово-
рим. 2248480266  №19916
CAR HAULING,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60101, Car hauling company is 
looking for experienced drivers. We o  er dedicated lanes 
and 30% from the gross. Training available for the right 
candidates with no experience in car hauling. 773-470-7088 
Plamen 7734707088 №19921
МЕБЕЛИСТ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Фирма за производсво на 
мебели наема хора за работа в цех в Mount Prospect. За-
плащане според уменията и опита. 2247253898  №19901
CDL- 0.65-0.85CPM,  
Цена US$ 100,000.00, Зипкод 60008, Looking for driver 
0.65cpm to 0.75cpm for single driver or team up to 
0.85com go to East or South to DENVER,CO need more info 
3312456314 3312456314  №19889
CDL DRIVER , 
Цена US$ 120,000.00, Зипкод 60103, Търсия шофьор 
или шофьори заплащане от 0.60 до 0.70 за Team 0.75 do 
0.80cpm това за Изток и на Юг до Денвър заплащане за 
повече информация 8472542504 8472542504  №19891
CDL CLASS A DRIVER, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Тьрся CDL Class A шофьор 
с минимум 2 години опит, Hazmat и tanker endorsement. 
За повече информация моля обадете се на 773-988-0250 
Сашо. 2023 Volvo VNL760 automatic 7739880240 №19815

BUILDING INSPECTOR, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60126, Looking to hire experienced 
part time worker for inspection of commercial properties 
in Chicagoland area. Full time position is also available. 
2245322448 №20239
CDL DRIVERS & OWNERS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60048, Малка компания предлага 
работа за CDL Drivers & Owners! Midwest; 24/7 Dispatch; 
Fuel Discounts up to 70 c/gal.; Предимно леки товари; По-
стоянни курсове;Direct Deposit всеки петък! 8476659273 
№20240
BOX TRUCK NO CDL, 
Цена US$ 1,200.00, Зипкод 60016, Търся шофьор за 26 ft. 
box truck. Може и без CDL. Ваня 7736003511 7736003511 
№20241
ТРАНСПОРТНА ФИРМА, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60172, Наемаме професионал-
ни шофьори клас А и контрактори със собствени ками-
они, които имат Hazmat и Тanker endorsement. Предла-
гаме постоянни товари CA-WI, CA-ID, CA-IL; 24/7 диспеч, 
бонуси, работа в професионален екип. Моля свържете се 
с нас за детайли. 7738274439 №20227

Ресторант „Балканика“ 
търси

• СЕРВИТЬОРИ
• БАРМАНИ

• ПЕРСОНАЛ ЗА КУХНЯТА
Отлично заплащане!

Тел. : 224-600-1550

Работа 
Предлагам

CDL LOGISTICS НАЕМА, 
Цена US$ 5,000.00, Зипкод 60018, 65 ЦЕНТА НА МИЛЯ ЗА 
ШОФЬОРИ DRY VAN-NO EAST COAST. МОЖЕ И АМАЗОН ЛО-
КАЛ/РЕГИОНАЛ.2020 КАСКАДИА НАПЪЛНО ОБОРУДВАН.
НАБИРАМЕ И КОНТРАКТОРИ СЪС СОБСТВЕНИ КАМИОНИ 
СЪЩО. 10% 24/7 ДИСПЕЧ МОЖЕ И SELF DISPATCH - 8% 630-
332-0008 ИЛИ 773-814-5828-JIMMY 6303320008 №20208
TEAM DRIVER 0,80 
Цена US$ 10,000.00, Зипкод 60008, Търси се Тим шофьори 
от Януари за стеади курс от IL -Las Vegas do PA -IL за пове-
че информация 8472542504 8472542504 №20176
KOITO TARSI NAMIRA, 
Цена US$ 150.00, Зипкод 60007, Free Plates Cheap trailer 
rent REEFER call me 630 827 1470 8476966451 №20177
CDL CLASS A, 
Зипкод 60005, Транспортна компания търси да назначи 
шофьори без значение от опита. Предлагаме обучение 
за шофьори, които нямат опит. Автоматик камиони с APU. 
Заплащане според опита-$0.60-$0.65 cpm. 7736036413 
7736036413 №20171
JENA ZA POCHISTVANE , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60074, Euroclean cleaning tarsi jena 
za pochistvane na domove. Opit, knijka i kola sa zadaljitelni. 
Za poveche informacia (773)600-0019. Blagodarim vi! 
7736000019 №20160
ДЕТЕГЛЕДАЧКА, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60010, Търсим жена за помощ 
с едно дете на годинка и половина, някои дни и второ 
дете ако не е на градина. Хофман Естейтс 224.836.1911 
3609706448 №20163
ДЕТЕГЛЕДАЧКА , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60010, Търсим жена като детегле-
дачка за 5 дни седмично 8-5 район Хофман Естейтс. Оба-
дете за повече инфо 224.836.1911 3609706448 №20164
OWNERS OPERATORS , 
Цена US$ 27.00, Зипкод 60120, Всеки ден вкъщи, Старт 
@ $27 - 11до21 часа на ден, 22\" самосвал, Бартлет 
3127312599 №19980
CAR HAULER DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 78620, looking for drivers and owner 
operators for car haulers with or without experience, 10-15K 
per month for drivers and 15-25K for owners!!! 224-778-7767 
Alex or Zoki 2246160142 №20035
CDL CLASS A DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Trucking company is looking 
for Class A CDL Drivers - 2+ years experience needed with 
possible weekly home restart. Please call if interested, 
thanks! 8479798931 №20037
DISPATCHERS NEEDED,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60118, Dispatchers with experience 
needed for in o�  ce position in East Dundee IL M-f 8-5 
8472208098 №19965
КОНТРАКТОРИ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Набираме контрактори 
със CDL за съвместна работа. За информация звънете на 
2246592356. 2246592356 №19936
CDL CLASS A,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания тър-
си да назначи шофьори без значение от опита. Предла-

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

ШОФЬОР - РИФЕР $0.65, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60062, Търси да назначи шофьор 
на Рифер. Волво автоматик. Камиона е оборудван с ин-
вертор, хладилник, микровълнова и ТВ. Плащаме на 
миля $0.65 2244561111 №20228
+/OWNER OPERATOR/+, 
Цена US$ 3,000.00, Зипкод 61364, Dry Van, Reefer 
and Flatbed/Step Малка компания търси Owner 
Operators! Midwest lanes Само леки товари,Постоянни 
курсове,Direct Deposit next day Dry Van 2$ НА МИЛЯ МИ-
НИМУМ АВЕРИЧ,РЕСТАРТ ВКЪЩИ.$3000 ЧИСТИ ВСЯКА 
СЕДМИЦА АДЕКВАТЕН ДИСПЕЧЕР,КОЙТО Е СЪС ШОФЬОР-
СКИ СТАЖ 2147363206 №20231
OWNER OPERATORS, 
Цена US$ 1.00, Зипкод 60056, Mалка транспортна ком-
пания набира owner operators. Работим главно с Амазон 
hook and drop - semi и box trucks. Предлагаме fuel cards, 
weekly direct deposit, permits, както и коректно отноше-
ние. За повече информация на https://mr13trucking.com/ 
или 224-795-5588 2247955588 №20217
DRIVERS MDW/SOUTH, 
Цена US$ 60.00, Зипкод 60018, HIRING CDL CLASS A 
DRIVER FOR A 2020 CASCADIA TRUCK FULLY EQUIPPED.WE 
TREAT OUR DRIVERS AS PARTNERS,CHOOSE YOU ROUTES.
EASY GOING DISPATCH AND 24/7 SUPPORT. 65 CENT 
PER MILE,ALL MILES,DETENTIONS,EXTRA STOPS,SAFETY 
BONUSES,LEASE TRUCK AND TRAILER POSSIBILITIES.CALL 
OR TEXT JIMMY(DIMITAR) 630-332-0008 6303320008 
№20218
MDW/SOUTH CDL DRIVER, 
Цена US$ 65.00, Зипкод 60018, CHOOSE YOUR 
ROUTES,FRIENDLY DISPATCH AND 24/7 SUPPORT. 2020 
CASCADIA TRUCK FULLY EQUIPPED.65 CENTS PER MILE,ALL 
MILES,DETENTIONS,SAFETY BONUSES ETC.POSSIBILITY 
FOR LEASE TO OWN TRUCK AND TRAILER.HOME EVERY 
WEEKEND.CALL OR TEXT JIMMY ( DIMITAR ) 630-332-0008 
6303320008 №20219
ТЪРСИМ ШОФЬОР , 
Цена US$ 65.00, Зипкод 60018, 2020 КАМИОН С ВСИЧКИ 
ЕКСТРИ.ПЛАЩАМЕ 65 ЦЕНТА НА МИЛЯ ЗА MIDWEST AND 
SOUTН ONLY. УЙКЕНДИТЕ У ДОМА,ПЛАЩАМЕ ВСИЧКИ 
МИЛИ И ДЕТЕНШЪНИ ВСЕКИ ПЕТЪК.БЕЗ ЕСКРО. ВЪЗМОЖ-
НОСТ ЗА ЛИЗИНГ НА КАМИОН И РЕМАРКЕ. ТЪРСЕТЕ ДИ-
МИТЪР НА 630-332-0008 6303320008 №20221
ТЪРСИМ ШОФЬОР , 
Цена US$ 65.00, Зипкод 60018, 2020 КАМИОН С ВСИЧКИ 
ЕКСТРИ.ПЛАЩАМЕ 65 ЦЕНТА НА МИЛЯ ЗА MIDWEST AND 
SOUTН ONLY. УЙКЕНДИТЕ У ДОМА,ПЛАЩАМЕ ВСИЧКИ 
МИЛИ И ДЕТЕНШЪНИ ВСЕКИ ПЕТЪК.БЕЗ ЕСКРО. ВЪЗМОЖ-
НОСТ ЗА ЛИЗИНГ НА КАМИОН И РЕМАРКЕ. ТЪРСЕТЕ ДИ-
МИТЪР НА 630-332-0008 6303320008 №20222
OWNER OPERATORS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Малка компания предлага 
работа за собственици на камиони!*Strong 24/7 Dispatch 
Dry Van and Reefer!*Direct Deposit every Friday. Call 847-
852-0581 8478520581 №20213
BOX TRUCK DRIVER, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Търси се щофьор за 
бокс камион до 26000 паунда клас с тел. 630-254-2823 
6302542823 №20216

РЕСТОРАНТ „МЕХАНАТА”
ТЪРСИ 

БАРМАНИ, СЕРВИТЬОРИ 
И ОПИТНИ ГОТВАЧИ 
отлично заплащане

FULL or PART TIME
773-817-7911

OWNER OPERATORS,
Цена US$ , Зипкод , CDL LOGISTICS INC. 
ТЪРСИТЕ ЛИ НОРМАЛНО, ЧОВЕШКО, 
ЧЕСТНО И КОРЕКТНО ОТНОШЕНИЕ? 
ТЪРСИТЕ ЛИ АДЕКВАТЕН ДИСПЕЧЕР, 
КОЙТО Е СЪС ШОФЬОРСКИ СТАЖ И НА-
ИСТИНА РАЗБИРА БИЗНЕСА? ОБАДЕТЕ 
СЕ ИЛИ НИ ПИШЕТЕ НА ИМЕЙЛ,ФЕЙСБУК 
ИЛИ ВАЙБЪР. ИМАМЕ РЕМАРКЕТА ПОД 
НАЕМ ЗА 700$. КАРГО $850 . МОЖЕМ 
ДА СЪДЕЙСТВАМЕ ЗА ВСИЧКО ОСТАНА-
ЛО-РЕГИСТРАЦИЯ,ПЕРМИТИ И Т.Н. 10% 
ДИСПЕЧ - ПРАЩАМЕ КОНФИРМЕЙШЪН 
ПО ИМЕЙЛ ВЕДНАГА И НЕ ЗАБРАНЯВА-
МЕ КОНТАКТИ С БРОКЕРИ. ОТСТЪПКА 
НА ГОРИВО ОТ 60 ЦЕНТА ДО $1.17! ТЪР-
СЕТЕ ДИМИТЪР-JIMMY НА 773-814-5828 
7738145828 №20224

СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

МАЛКИ ОБЯВИ
GLEDAM DECA,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, Gledam deca v doma si v 
Ho  man estate Predlagam domashno prigotvena hrana igri 
zabavleniq I razhodki Tel 224-659-1156 №19817

Chicago + suburbs
CDL CLASS A, 
Цена US$ 2,100.00, Зипкод 60008, Транспортна компания 
набира шофьори CLASS A за Midwest от понеделник до 
петък. Заплащане $300 на ден. Изисквания мин 1 година 
опит HAZMAT AND TANKER ENDORSEMENT. Контрактори 
10% диспеч, карти за гориво,ифта, ремаркетапод наем, 
леки товари Midwest. За повече подробности- тел. 630-
363-7787/760-306-4290 №19767
БОЯДЖИЯ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Търся бояджия с опит. Цело-
годишна заетост и добро заплащане. За повече информа-
ция:224-388-2390 №19439

COAST TO COAST
OWNER OPERATOR 100%, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, 48 SATATES DEDICATED 
REEFERS ONLY 24/7 DISPATCH 1-847-553-4122 WBW.INC 
8475534122 №20212
NO DEDUCTIONS, ЦЕНА US$ 2.00, ЗИПКОД 60103, 
Owner-operator needed to run dry van trailer ( pickup 
and delivery ) in the MidWest and/or South and/or 
SouthEast. No deductions for insurance,trailer,ELD, 
Prepass & parking. Call 1 -844-349-4349. Ask for Niko. 
18443494349 №19892
DRIVERS/OWNERS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60706, Малка семейна фирма 
търси OTR driver&Owners .Фирмата предлага камиони 
с 0% down и 0% лихва.Коректно и достойно заплаяане. 
7738187459 №19627

ФЛОРИДА
CONTRACTORS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 34240, Zdraveite.Malka transportna 
compania nabira contractori da ni pridrugat. Ot Sarasota,FL. 
10% Dispatch IFTA Fuel cards + discount Tel.9415869386 
№19553
HIRE OWNER OPERATORS, 
Цена US$  0.00, Зипкод 34240, We hire owner operators to 
join our team. The best possible rates at the request of the 
driver. 15 years of experience 10% Dispatch Fuel discounts 
Ifta 9415869386 №19344

SOMEWHERE ELSE

ДЕТЕГЛЕДАЧКА,
Цена US$ 0.00, Зипкод 20011, Детегледачка за 19 месеч-
но момче във Вашингтон с достъп до градски транспорт. 
Live-in настаняване също е опция в отделен апартамент 
на приземния етаж. 2487877730 №19881

РАБОТА
Търся

ЧИКАГО
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсиш Диспечер? НО дали 
ще намериш,правилния-Отговорен и съвестен такъв? 
Намали риска с доказан и опитен диспечер он БГ.Viber 
0877981874 877981874 №20194
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20195

ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20196
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20197
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20198
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20199
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20200
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20201
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20202
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20203
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20204
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20205
CHICAGO+ SUBURBS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Жена търси работа като 
caregiver от 5 до 7 дни livein на седмица. Без кола,20г. 
опит. Може помощник кухня, почистване на къщи. Тел: 
848 459 0982 8484590982 №20184
CHICAGO+SUBURBS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Жена търси работа като 
caregiver livein.Без кола, 20 г стаж в областа. Може по-
мощник кухня и почистване на домове. 8484590982 
№20185
REMOTE DISPATCHER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60001, REMOTE DISPATCHER 10 
YEAR EXP REEFER HAZMAT DRY VAN FLAT BED STEP DECK 

CAR HAULER TMS SAFETY INVOICE IFTA SET UP 10 YEAR EXP 
DISPATCHER 18 YEARS IN TRUCKING 7278355206 №20008
ТЪРСЯ СТЕДИ , 
Цена US$ 0.00, Зипкод , Търся работа като шофьор на 
стеди курс. Може и team с някой. Силвия 224 410 6196 
2244106196 №19963
ДИСПЕЧЕ РСКИ УСЛУГИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60047, Диспечер с 18 гд опит ра-
ботещ от вкъщи DRY VAN REEFER FLATBED STEPDECK CAR 
HAULER HAZ MAT LTL 727-835-5206 7278355206 
№19886

Chicago + suburbs
IT, 
Цена US$$ , Зипкод 60656, IT специалист с 15 г стаж търси 
работа. 7089698964 №19682
DISPATCHER REMOTE, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, от България Но не от офис 
диспечер с опит много добро отношение 0877981874/ 
viber/text /call №19651

COAST TO COAST
ДИСПЕТЧЕР,
Цена US$ 0.00, Зипкод 6007, Диспетчер с опит 18 гд DRY 
VAN REEFER FLATBED STEPDECK CAR HAULER HAZ MAT LTL 
727-835-5206 7278355206 №19887
SAFETY CONSULTING, 
Цена US$  0.00, Зипкод 60173, YOU NEED HELP WITH 
IFTA, IRP, PERMITS -KY, NY, NM, OR, HAZMAT PERMITS, 
HWY TAX 2290, CORPORATIONS, MCS150, CORPORATIONS, 
DOT AUDIT ASSISTANCE AND MUCH MORE, CALL US! 
2523052273  №19104

ФЛОРИДА
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, Търсиш Диспечер? НО 
не знаеш,какво да очакваш. Трябва ти човек-отгово-
рен и напорист.Да може да взема решния на сек. Вибер 
0877981874 877981874 №20206
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, ТЪРСИШ ДИСПЕЧЕР? НО 
ДАЛИ МОЖЕ ДА ТИ ПОМОГНЕ В ТОЗИ МАРКЕТ И ТРУДНИ 
ВРЕМЕНА! ОТГОВОРЕН И ЗНАЕЩ ЧОВЕК, ЗА ДОБРА РАБО-
ТА. ВИБЕР 0877981874 877981874 №20209

ПРОДАВАМ 

АТЛАНТА
VOLVO TRUCK 780,
Цена US$ 11.00, Зипкод 30518, 2003 Volvo 780.Volvo 
engine. Auto shift with clutch. Call for details. 4042007040 
№20140

ЧИКАГО
ПРОДАВА АВТОМОБИЛ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Scion tc2008 Колата е в пер-
фектно състояние, никакви проблеми с двигател и тран-
смисия. 17736901956 №20249
ПРОДАВА КОЛА, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Scion TC2008 Колата е на 
133000 мили, в идеално състояние, без никакви пробле-
ми по двигател и трансмисия. Всичко по колата работи. 
7736901956 №20250
TRAILERS FOR RENT, 
Цена US$ 800.00, Зипкод 60118, Здравейте!Давам GREAT 
DANE TRAILERS DRY VAN 2021 FOR RENT без Charges for 
tires and brakes!Ремаркетата са с нови гуми и спирач-
ки, имат VENTS и поставка с резервна гума!Договор за 
3 или 6 месеца, по желание на клиента може и за годи-
на.Едномесечен депозит и нищо повече. 850 460 4949 
8504604949 №19927

ФЛОРИДА
2014 UTILITY TRAILER,
Цена US$ 18,500.00, Зипкод 33702, 2014 UTILITY TRAILER 
DRY VAN SWING DOORS. 53' x 102' VIRGIN TIRES ALL 
AROUND "GOODYEAR" ALMOST BRAND NEW. TITLE IN 
HAND 7273313230 №19991

ИМОТИ 
Давам под наем

ЧИКАГО
СТРАХОТНА ВЪЗМОЖНОСТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Отдавам под наем стая 
в просторен апартамент с 3 спални и 1,5 бани в Дес 
Плейнс. Лесен достъп до магистрали, транспорт и паза-
руване. Не пропускайте тази фантастична възможност. 
8473711373 №20232
СТРАХОТНА ВЪЗМОЖНОСТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Отдавам под наем стая 
в просторен апартамент с 3 спални и 1,5 бани в Дес 
Плейнс. Лесен достъп до магистрали, транспорт и паза-
руване. Не пропускайте тази фантастична възможност. 
8473711373 №20233
2 BEDROOM TOWNHOUSE ,
Цена US$ 2,400.00, Зипкод 60169, For rent available starting 
December 1st 2 Bedroom townhouse in Niles, IL by Golf and 
dee rd. Fully remodeled with attached garage. Beautiful lake 
view from the terrace. Excellent location. Call or text me for 
more information at 224 432 0240. 2244320240 №20223

1 BDR - DES PLAINES ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Под наем 1 bedroom в Дес 
Плейнс, първи етаж с патио, вода, газ за готвене и ото-
пление, външен басейн, парко място включени в наема. 
Много добра локация, близо до летище, магистрали, ма-
газини . 847-962-6918 8479626918 №19993
ROOM FOR RENT 
$350pm, Цена US$ 350.00, Зипкод 60659, ROOM FOR 
RENT $350pm ALL INCLUDING CALL CHRIS 7738170102 
7738170102 №19971
СТАЯ ПОД НАЕМ 
$350, Цена US$ 0.00, Зипкод 60659, СТАЯ ПОД НАЕМ $350 
ВКЛЮЧЕНО ВСИЧКО 7738170102 ХРИСТО 7738170102 
№19943
СТАЯ ПОД НАЕМ , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, стая под наем за шофьор на 
камион. Георги 331 2000 980 3312000980 №19952
СТАЯ ПОД НАЕМ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Търся съквартирант/ка 
за обзаведена самостаятелна стая в двустаен апарта-
мен в Чикаго, W.Foster Ave and N.East River Rd. Петков 
3127143018 №19904

Chicago + suburbs
СТАЯ ПОД НАЕМ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60630, Давам стая под наем на Ло-
рънс/Пуласки. Удобен обществен транспорт. Моля оба-
дете се на 773-240-6358 или 708-543-9954. 7732406358 
№19801
СТАЯ В DES PLAINES, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Стая под наем в Des Plaines 
за непушачи 7739344547 №19557

ИМОТИ 
Продавам

ФЛОРИДА
АГЕНТ НА ИМОТИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 32092, Ново строителство,покупко-
продажба на имоти в най-старият град на САЩ: St 
Augustine. St John\'s County е една от най-бързо разраст-
ващите се общини,ако планувате преместване или ин-
вестиция в района обадете се за безплатна консултация. 
773-818-2600 Мира 7738182600 №19910

УСЛУГИ 
Предлагам

ЧИКАГО
GLEDAM DECA,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, Gledam deca v doma si v 
Ho  man estate, Predlagam domashno prigotvena hrana igri 
zabavleniq I razhodki Telephone 224 659 1156 2246591156 
№20251
+/OWNER OPERATOR/+,
Цена US$ 3,000.00, Зипкод 61364, Dry Van, Reefer 
and Flatbed/Step Малка компания търси Owner 
Operators! Midwest lanes Само леки товари,Постоянни 
курсове,Direct Deposit next day Dry Van 2$ НА МИЛЯ МИ-
НИМУМ АВЕРИЧ,РЕСТАРТ ВКЪЩИ.$3000 ЧИСТИ ВСЯКА 
СЕДМИЦА АДЕКВАТЕН ДИСПЕЧЕР,КОЙТО Е СЪС ШОФЬОР-
СКИ СТАЖ 2147363206 
№20230
ЗДРАВЕ В ТУРЦИЯ,
Цена US$ 0.00, Зипкод , E&M HEALTH предлага здравни 
услуги с 20-годишен опит в Турция. Предлагаме стомато-
логични услуги, трансплантация на коса, всички видове 
операции, пластични операции, лечение на рак и Check-
Up услуги. Безплатен транспорт. 905457170107 
№20186
ФРИЗЬОРСКИ УСЛУГИ ,
Цена US$ 30.00, Зипкод 60005, Салон предлага дамско и 
мъжко подстригване, боядисване, кичури, къдрене, ке-
ратин на добри цени , тел. 708 415 7911 Тони 7084157911 
№20174
ДАНЪЧНИ УСЛУГИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60068, Antonova Tax предлага: - Да-
нъчни услуги за бизнеси и частни лица - Данъчно пла-
ниране - Бизнес структуриране и планиране - IRS Audit 
support and resolution - Payroll Services Нашият процес и 
е изцяло виртуален! 7733228972  №19903

SOMEWHERE ELSE
САМО ЗА ДАМИ ,
Цена US$ 40.00, Зипкод , Предлагам специфични услуги 
на платежоспособни дами срещу скромно спонсорство 
от тяхна страна. Разполагам със собствен терен. Гаран-
тирана дискретност. За повече информация, цени и нас-
рочване на среща може да позвъните на тел. 0889 730 
973 Влади 889730973 №20190
ПСИХОЛОГ ХАЛАЧЕВА,
Цена US$ 58.00, Зипкод 2777, Психотерапевтични услуги-
Теодора Халачева. При депресия, паник атаки, стрес, се-
мейни проблеми,проблемни взаимоотношиния, пробле-
ми с децата, не се колебайте да се свържете с мен! Моля 
пишете на Viber за запазване на час. Консултацията про-
дължава 1 час. 359884796627 №20170

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

ВАШАТА БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА ТУК
Как да публикувам малка обява?

ВАРИАНТ 1: От вашия компютър или мобилно устройство. Отидете на сайта BGVOICE.com в глав-
ното меню на началната страница, натиснете ОБЯВИ (ако отваряте сайта през мобилно устройство, на-
тиснете горе в десния ъгъл иконката, наподобяваща хамбургер, и след това изберете МАЛКИ ОБЯВИ 
от менюто, което ще видите). Попълнете формата за публикуване и изберете дата и брой издания за 
публикуване. Натиснете бутона ИЗПРАТИ, след като сте попълнили формата. Ако искате обявата ви да 
се откроява от останалите, на цветен фон, със снимка или с по-дълъг текст, имате възможност да за-
платите онлайн. 

ВАРИАНТ 2: През телефона си. Чрез безплатното мобилно приложение BG LINKED (което трябва да 
свалите от Google Play или App Store). След като свалите приложението, е необходимо да си създадете 
акаунт, за да може да публикувате обяви. Кликнете върху знака „плюс“ (+) и попълнете полетата за мал-
ката обява. Предимствата са, че обява, публикувана през BG LINKED, е видима веднага в секция „Малки 
обяви“ и потребители, които са заинтересовани от обявата ви, могат лесно да ви изпратят имейл или да 
се обадят. Всички обяви, публикувани през BG LINKED, са безплатни. 

Обява, публикувана чрез мобилното приложение BG LINKED, ще бъде публи-
кувана и в хартиеното, и в дигиталното издание на вестник BG VOICE за периода, 
който сте избрали. Както и обратно – обява, публикувана през сайта BGVOICE.
com, ще бъде публикувана в категория МАЛКИ ОБЯВИ на мобилното приложе-
ние BG LINKED.

Чрез BG LINKED можете да слушате радио BG VOICE, да намерите български 
бизнес близо до вас, да видите график на българските събития, да публикувате малка обява, да 

научите най-важните неща от деня.  
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GLEDAM DECA,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, Gledam deca v doma si v 
Ho  man estate Predlagam domashno prigotvena hrana igri 
zabavleniq I razhodki Tel 224-659-1156 №19817

Chicago + suburbs
CDL CLASS A, 
Цена US$ 2,100.00, Зипкод 60008, Транспортна компания 
набира шофьори CLASS A за Midwest от понеделник до 
петък. Заплащане $300 на ден. Изисквания мин 1 година 
опит HAZMAT AND TANKER ENDORSEMENT. Контрактори 
10% диспеч, карти за гориво,ифта, ремаркетапод наем, 
леки товари Midwest. За повече подробности- тел. 630-
363-7787/760-306-4290 №19767
БОЯДЖИЯ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Търся бояджия с опит. Цело-
годишна заетост и добро заплащане. За повече информа-
ция:224-388-2390 №19439

COAST TO COAST
OWNER OPERATOR 100%, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, 48 SATATES DEDICATED 
REEFERS ONLY 24/7 DISPATCH 1-847-553-4122 WBW.INC 
8475534122 №20212
NO DEDUCTIONS, ЦЕНА US$ 2.00, ЗИПКОД 60103, 
Owner-operator needed to run dry van trailer ( pickup 
and delivery ) in the MidWest and/or South and/or 
SouthEast. No deductions for insurance,trailer,ELD, 
Prepass & parking. Call 1 -844-349-4349. Ask for Niko. 
18443494349 №19892
DRIVERS/OWNERS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60706, Малка семейна фирма 
търси OTR driver&Owners .Фирмата предлага камиони 
с 0% down и 0% лихва.Коректно и достойно заплаяане. 
7738187459 №19627

ФЛОРИДА
CONTRACTORS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 34240, Zdraveite.Malka transportna 
compania nabira contractori da ni pridrugat. Ot Sarasota,FL. 
10% Dispatch IFTA Fuel cards + discount Tel.9415869386 
№19553
HIRE OWNER OPERATORS, 
Цена US$  0.00, Зипкод 34240, We hire owner operators to 
join our team. The best possible rates at the request of the 
driver. 15 years of experience 10% Dispatch Fuel discounts 
Ifta 9415869386 №19344

SOMEWHERE ELSE

ДЕТЕГЛЕДАЧКА,
Цена US$ 0.00, Зипкод 20011, Детегледачка за 19 месеч-
но момче във Вашингтон с достъп до градски транспорт. 
Live-in настаняване също е опция в отделен апартамент 
на приземния етаж. 2487877730 №19881

РАБОТА
Търся

ЧИКАГО
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсиш Диспечер? НО дали 
ще намериш,правилния-Отговорен и съвестен такъв? 
Намали риска с доказан и опитен диспечер он БГ.Viber 
0877981874 877981874 №20194
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20195

ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20196
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20197
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20198
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20199
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20200
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20201
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20202
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20203
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20204
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Търсис Диспечер? Но ти 
трябва човек, с разбиране и отговорност! Познаване на 
маркета и брокерите@ Вибер 0877981874 0877981874 
877981874 №20205
CHICAGO+ SUBURBS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Жена търси работа като 
caregiver от 5 до 7 дни livein на седмица. Без кола,20г. 
опит. Може помощник кухня, почистване на къщи. Тел: 
848 459 0982 8484590982 №20184
CHICAGO+SUBURBS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Жена търси работа като 
caregiver livein.Без кола, 20 г стаж в областа. Може по-
мощник кухня и почистване на домове. 8484590982 
№20185
REMOTE DISPATCHER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60001, REMOTE DISPATCHER 10 
YEAR EXP REEFER HAZMAT DRY VAN FLAT BED STEP DECK 

CAR HAULER TMS SAFETY INVOICE IFTA SET UP 10 YEAR EXP 
DISPATCHER 18 YEARS IN TRUCKING 7278355206 №20008
ТЪРСЯ СТЕДИ , 
Цена US$ 0.00, Зипкод , Търся работа като шофьор на 
стеди курс. Може и team с някой. Силвия 224 410 6196 
2244106196 №19963
ДИСПЕЧЕ РСКИ УСЛУГИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60047, Диспечер с 18 гд опит ра-
ботещ от вкъщи DRY VAN REEFER FLATBED STEPDECK CAR 
HAULER HAZ MAT LTL 727-835-5206 7278355206 
№19886

Chicago + suburbs
IT, 
Цена US$$ , Зипкод 60656, IT специалист с 15 г стаж търси 
работа. 7089698964 №19682
DISPATCHER REMOTE, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, от България Но не от офис 
диспечер с опит много добро отношение 0877981874/ 
viber/text /call №19651

COAST TO COAST
ДИСПЕТЧЕР,
Цена US$ 0.00, Зипкод 6007, Диспетчер с опит 18 гд DRY 
VAN REEFER FLATBED STEPDECK CAR HAULER HAZ MAT LTL 
727-835-5206 7278355206 №19887
SAFETY CONSULTING, 
Цена US$  0.00, Зипкод 60173, YOU NEED HELP WITH 
IFTA, IRP, PERMITS -KY, NY, NM, OR, HAZMAT PERMITS, 
HWY TAX 2290, CORPORATIONS, MCS150, CORPORATIONS, 
DOT AUDIT ASSISTANCE AND MUCH MORE, CALL US! 
2523052273  №19104

ФЛОРИДА
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, Търсиш Диспечер? НО 
не знаеш,какво да очакваш. Трябва ти човек-отгово-
рен и напорист.Да може да взема решния на сек. Вибер 
0877981874 877981874 №20206
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, ТЪРСИШ ДИСПЕЧЕР? НО 
ДАЛИ МОЖЕ ДА ТИ ПОМОГНЕ В ТОЗИ МАРКЕТ И ТРУДНИ 
ВРЕМЕНА! ОТГОВОРЕН И ЗНАЕЩ ЧОВЕК, ЗА ДОБРА РАБО-
ТА. ВИБЕР 0877981874 877981874 №20209

ПРОДАВАМ 

АТЛАНТА
VOLVO TRUCK 780,
Цена US$ 11.00, Зипкод 30518, 2003 Volvo 780.Volvo 
engine. Auto shift with clutch. Call for details. 4042007040 
№20140

ЧИКАГО
ПРОДАВА АВТОМОБИЛ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Scion tc2008 Колата е в пер-
фектно състояние, никакви проблеми с двигател и тран-
смисия. 17736901956 №20249
ПРОДАВА КОЛА, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Scion TC2008 Колата е на 
133000 мили, в идеално състояние, без никакви пробле-
ми по двигател и трансмисия. Всичко по колата работи. 
7736901956 №20250
TRAILERS FOR RENT, 
Цена US$ 800.00, Зипкод 60118, Здравейте!Давам GREAT 
DANE TRAILERS DRY VAN 2021 FOR RENT без Charges for 
tires and brakes!Ремаркетата са с нови гуми и спирач-
ки, имат VENTS и поставка с резервна гума!Договор за 
3 или 6 месеца, по желание на клиента може и за годи-
на.Едномесечен депозит и нищо повече. 850 460 4949 
8504604949 №19927

ФЛОРИДА
2014 UTILITY TRAILER,
Цена US$ 18,500.00, Зипкод 33702, 2014 UTILITY TRAILER 
DRY VAN SWING DOORS. 53' x 102' VIRGIN TIRES ALL 
AROUND "GOODYEAR" ALMOST BRAND NEW. TITLE IN 
HAND 7273313230 №19991

ИМОТИ 
Давам под наем

ЧИКАГО
СТРАХОТНА ВЪЗМОЖНОСТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Отдавам под наем стая 
в просторен апартамент с 3 спални и 1,5 бани в Дес 
Плейнс. Лесен достъп до магистрали, транспорт и паза-
руване. Не пропускайте тази фантастична възможност. 
8473711373 №20232
СТРАХОТНА ВЪЗМОЖНОСТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Отдавам под наем стая 
в просторен апартамент с 3 спални и 1,5 бани в Дес 
Плейнс. Лесен достъп до магистрали, транспорт и паза-
руване. Не пропускайте тази фантастична възможност. 
8473711373 №20233
2 BEDROOM TOWNHOUSE ,
Цена US$ 2,400.00, Зипкод 60169, For rent available starting 
December 1st 2 Bedroom townhouse in Niles, IL by Golf and 
dee rd. Fully remodeled with attached garage. Beautiful lake 
view from the terrace. Excellent location. Call or text me for 
more information at 224 432 0240. 2244320240 №20223

1 BDR - DES PLAINES ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Под наем 1 bedroom в Дес 
Плейнс, първи етаж с патио, вода, газ за готвене и ото-
пление, външен басейн, парко място включени в наема. 
Много добра локация, близо до летище, магистрали, ма-
газини . 847-962-6918 8479626918 №19993
ROOM FOR RENT 
$350pm, Цена US$ 350.00, Зипкод 60659, ROOM FOR 
RENT $350pm ALL INCLUDING CALL CHRIS 7738170102 
7738170102 №19971
СТАЯ ПОД НАЕМ 
$350, Цена US$ 0.00, Зипкод 60659, СТАЯ ПОД НАЕМ $350 
ВКЛЮЧЕНО ВСИЧКО 7738170102 ХРИСТО 7738170102 
№19943
СТАЯ ПОД НАЕМ , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, стая под наем за шофьор на 
камион. Георги 331 2000 980 3312000980 №19952
СТАЯ ПОД НАЕМ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Търся съквартирант/ка 
за обзаведена самостаятелна стая в двустаен апарта-
мен в Чикаго, W.Foster Ave and N.East River Rd. Петков 
3127143018 №19904

Chicago + suburbs
СТАЯ ПОД НАЕМ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60630, Давам стая под наем на Ло-
рънс/Пуласки. Удобен обществен транспорт. Моля оба-
дете се на 773-240-6358 или 708-543-9954. 7732406358 
№19801
СТАЯ В DES PLAINES, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Стая под наем в Des Plaines 
за непушачи 7739344547 №19557

ИМОТИ 
Продавам

ФЛОРИДА
АГЕНТ НА ИМОТИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 32092, Ново строителство,покупко-
продажба на имоти в най-старият град на САЩ: St 
Augustine. St John\'s County е една от най-бързо разраст-
ващите се общини,ако планувате преместване или ин-
вестиция в района обадете се за безплатна консултация. 
773-818-2600 Мира 7738182600 №19910

УСЛУГИ 
Предлагам

ЧИКАГО
GLEDAM DECA,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, Gledam deca v doma si v 
Ho  man estate, Predlagam domashno prigotvena hrana igri 
zabavleniq I razhodki Telephone 224 659 1156 2246591156 
№20251
+/OWNER OPERATOR/+,
Цена US$ 3,000.00, Зипкод 61364, Dry Van, Reefer 
and Flatbed/Step Малка компания търси Owner 
Operators! Midwest lanes Само леки товари,Постоянни 
курсове,Direct Deposit next day Dry Van 2$ НА МИЛЯ МИ-
НИМУМ АВЕРИЧ,РЕСТАРТ ВКЪЩИ.$3000 ЧИСТИ ВСЯКА 
СЕДМИЦА АДЕКВАТЕН ДИСПЕЧЕР,КОЙТО Е СЪС ШОФЬОР-
СКИ СТАЖ 2147363206 
№20230
ЗДРАВЕ В ТУРЦИЯ,
Цена US$ 0.00, Зипкод , E&M HEALTH предлага здравни 
услуги с 20-годишен опит в Турция. Предлагаме стомато-
логични услуги, трансплантация на коса, всички видове 
операции, пластични операции, лечение на рак и Check-
Up услуги. Безплатен транспорт. 905457170107 
№20186
ФРИЗЬОРСКИ УСЛУГИ ,
Цена US$ 30.00, Зипкод 60005, Салон предлага дамско и 
мъжко подстригване, боядисване, кичури, къдрене, ке-
ратин на добри цени , тел. 708 415 7911 Тони 7084157911 
№20174
ДАНЪЧНИ УСЛУГИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60068, Antonova Tax предлага: - Да-
нъчни услуги за бизнеси и частни лица - Данъчно пла-
ниране - Бизнес структуриране и планиране - IRS Audit 
support and resolution - Payroll Services Нашият процес и 
е изцяло виртуален! 7733228972  №19903

SOMEWHERE ELSE
САМО ЗА ДАМИ ,
Цена US$ 40.00, Зипкод , Предлагам специфични услуги 
на платежоспособни дами срещу скромно спонсорство 
от тяхна страна. Разполагам със собствен терен. Гаран-
тирана дискретност. За повече информация, цени и нас-
рочване на среща може да позвъните на тел. 0889 730 
973 Влади 889730973 №20190
ПСИХОЛОГ ХАЛАЧЕВА,
Цена US$ 58.00, Зипкод 2777, Психотерапевтични услуги-
Теодора Халачева. При депресия, паник атаки, стрес, се-
мейни проблеми,проблемни взаимоотношиния, пробле-
ми с децата, не се колебайте да се свържете с мен! Моля 
пишете на Viber за запазване на час. Консултацията про-
дължава 1 час. 359884796627 №20170

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

ВАШАТА БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА ТУК
Как да публикувам малка обява?

ВАРИАНТ 1: От вашия компютър или мобилно устройство. Отидете на сайта BGVOICE.com в глав-
ното меню на началната страница, натиснете ОБЯВИ (ако отваряте сайта през мобилно устройство, на-
тиснете горе в десния ъгъл иконката, наподобяваща хамбургер, и след това изберете МАЛКИ ОБЯВИ 
от менюто, което ще видите). Попълнете формата за публикуване и изберете дата и брой издания за 
публикуване. Натиснете бутона ИЗПРАТИ, след като сте попълнили формата. Ако искате обявата ви да 
се откроява от останалите, на цветен фон, със снимка или с по-дълъг текст, имате възможност да за-
платите онлайн. 

ВАРИАНТ 2: През телефона си. Чрез безплатното мобилно приложение BG LINKED (което трябва да 
свалите от Google Play или App Store). След като свалите приложението, е необходимо да си създадете 
акаунт, за да може да публикувате обяви. Кликнете върху знака „плюс“ (+) и попълнете полетата за мал-
ката обява. Предимствата са, че обява, публикувана през BG LINKED, е видима веднага в секция „Малки 
обяви“ и потребители, които са заинтересовани от обявата ви, могат лесно да ви изпратят имейл или да 
се обадят. Всички обяви, публикувани през BG LINKED, са безплатни. 

Обява, публикувана чрез мобилното приложение BG LINKED, ще бъде публи-
кувана и в хартиеното, и в дигиталното издание на вестник BG VOICE за периода, 
който сте избрали. Както и обратно – обява, публикувана през сайта BGVOICE.
com, ще бъде публикувана в категория МАЛКИ ОБЯВИ на мобилното приложе-
ние BG LINKED.

Чрез BG LINKED можете да слушате радио BG VOICE, да намерите български 
бизнес близо до вас, да видите график на българските събития, да публикувате малка обява, да 

научите най-важните неща от деня.  

СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

МАЛКИ ОБЯВИ
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- Скъпи, ужасно съм премръзнала, искам да се 

стооля.
- Еми, включи си радиатора, какво чакаш?
- Уф, това беше намек, ама ти...
- Добре де, схванах, не съм толкова тъп, ще го 

включа аз.

  
Мъж черпи колегите си в службата с бонбони.
- Какво става, какъв е повода?
- Роди ми се момченце.
- Браво! А как е жена ти?
- Ами добре е засега... Още не съм й казал.

  
Жена към мъжа си, който е ловец: - Скъпи, преди 

няколко месеца нали беше на лов за сърни? - Да бях. 
- Е, една сърничка се обади, че е бременна.

  
Рибар хваща голяма риба от реката. - Горката риба! 

- въздъхва минаваща жена. - Госпожо, ако тя не си от-
варяше устата, това изобщо нямаше да й се случи!

  
Дъщеря на криминалист се прибира вкъщи и по-

дава на на баща си  списък имена: - Татко, бременна 
съм. Ето списъка на заподозрените.

  
Е няма по-голяма комплексарщина от това, като ви-

диш, че губиш гонката, да пуснеш сините буркани...

  
Полицай стои на шосето и се чуди кого да спре 

. Обаче наоколо профучават само някакви скъпи 
коли. По едно време със 60 се приближава някаква 
лада, катаджията я спира и пита: - И накъде се про-
мъквате така?...

  
Идеш при дърводелец - по пода се валят стърго-

тини. Идеш при фризьор - по пода пълно с косми. 
Идеш в банката - никакви пари по пода, даже хими-
калката е вързана с канап.

  
- Как си, Пешо? - Остарявам като тиква, Гошо. - 

Що пък баш като тиква? - Раста на корем и съхна 
на дръжка!

  
- Тате, виж кравата на съседа е в нашия двор. - 

Тихо, тихо, първо да я издоим, а после ще я гоним!

  
Влюбен младеж  се обяснява на гаджето си: - Ще 

те питам нещо, ама много се смущавам… - Питай 
смело, аз съм готова с отговора от един месец.

  

  
- Госпожо, има проблем със снимката ви в лична-

та карта! - Какъв проблем? Ей ма на тука, третата в 
ляво!

  
Мъж се събужда посред нощ и вижда жена в 

спалнята си: - Ти коя си, и кой та пусна тука? - Ти 
сам ме покани! - Не съм те канил! - Тогава, защо си 
оставил прозорчето в банята отворено?

  
Професионални лъжи: Обущар - С времето ще 

се отпуснат. Брокер имоти - На 10 мин. от центъра. 
Учител - Умен е, но не учи.

  
Бележка на асансьор: Асансьорът е повреден! 

Най-близкият асансьор се намира в съседната сгра-
да

  
- Ало, къде си? - В столовата, ям и даже ти наме-

рих гадже тук! - В смисъл?!? - Много пъти съм забе-
лязвал, че ядеш сладолед с вилица... Тук една ша-
шава нагъва кюфтета с лъжица... Ще сте идеална 
двойка...

  
- Ало, Гошо, взех книжка! - Защо на мен звъниш? 

Нали сме разведени. - Само да ти кажа да пресичаш 
по-внимателно!

  
Автомонтьор казва на клиент: - Резервните части, 

които ми дадохте не стават за  автомобила ви. - Въз-
можно е. На кръстовището се ударихме три коли.

  
Куче е ухапало жена. Стопанинът ме се извиня-

ва: - Много съжалявам. Кучето ми обикновено е  не 
хапе, но сигурно вашият парфюм мирише като този 
на тъща ми.

  

336 - 12 декември 2023 г.
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ВОДОРАВНО: Кукарача. Геохмик. Рутинер. Насекомо. Чеп. Бърно. Кам. Ер. Квота. Дубара. Налеп. Аборт. 
Секач. Жау. Аверс. Йод. Рапирист. Тирел (Кен). Иг. Камила. Палец. Дом. Кал. Жител. Имидж. Ах (Нарцис). 
Сирота. Оранж. Комат. Ричард. УНО. Сунес (Греъм). Кардиф. Тру (Рейчъл). Подкрепа. ПУМА. Сика. Ам-
фора. Со. АНТ. Матюс (Стенли). Алиготе. Яан. Монтан (Ив). Инар (Гюстав). Скрап. Кордов (Георги). „Ирен”. 
Алик. Саа (Луи). Ент. Ми. Бюрократ. Мане (Едуар). Зер (Р.). Ваал. Водевил. Око. „Психо”. Ацидоза. Ела. Тре-
ли. Илитон. Прашка. Сепия. Шаба (Ален). ОТВЕСНО: Буре. Атака. Особняк. Юнкер. Купел. Паламуд. Тарар. 
„Ола”. Ват. Режим. Ханкс (Том). „На лов”. Аш (Шалом). Риб. Париж. Терим (Фатих). Пикап. Данък. Уилис 
(Брус). СЕКАМ. Краста. Черва. Сатир. Паток. Алир (Александър). Карнобат. ЕРИКА. ЮНОСТ. Хес (Виктор). 
Отов (Любен). Плоча. АСТРА. Воле. ЕГН. АРЕТА. ТАРОМ. Адамо (Салваторе). Ип. Еак. Трилиард. Фано. АДА. 
МОСАД. Срем. Дипол. Венеция. Хемус. „Ецио”. Фурии. Невил (Гари и Фил). Лик. Бейл. Дру (Джон и Луиза). 
Магнит. Идиш. Монако. Джанта. Оар. Злота. Тим. Радио. Нор. Стреме. Зоб. Ковач. Гмеж. Усое. Нирвана.

ОТГОВОРИ НА КРЪСТОСЛОВИЦАТА:

- Марче, искам да кажеш 

на децата че съм живял 

достойно, и винаги съм ви 

обичал истински!

- Стига бе Жоре, 37. 2 

градуса са само!

https://www.facebook.com/nasko17
https://www.facebook.com/stilian.dinev.56
https://www.facebook.com/neli.nova.9
https://www.facebook.com/neli.nova.9
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През тази седмица ще може 
да се похвалите с нови пре-
живявания, макар че не 
всичко ще ви е лесно. Въпре-
ки това, ако можете да запа-

зите вярата си в най-доброто, ще се справите 
с всичко. Намерете източник на вдъхновение 
и започнете от нулата. Понякога си струва да 
признаете грешка и да си направите изводи. 
Бъдете внимателни с разходите си, рискувате 
да загубите пари.  

 ОВЕН РАК ВЕЗНИ КОЗИРОГ

 ТЕЛЕЦ ЛЪВ СКОРПИОН ВОДОЛЕЙ

 БЛИЗНАЦИ ДЕВА СТРЕЛЕЦ РИБИ

АСТРОЛОГИЧНА ПРОГНОЗА

През тази седмица ще полу-
чите примамливо предложе-
ние за работа. Това пряко ще 
се отрази на бъдещата ви ка-

риера. Затова не се колебайте, захващайте се 
за работа и приближете момента на своя три-
умф. За по-добра мотивация трябва да поста-
вите високо летвата за себе си. Постигнатото 
сега най-накрая ще ви даде усещане за ста-
билност и увереност в бъдещето. 
 

През тази седмица трябва 
да се откажете от ситуация, 
която ви тревожи. Ако ос-
ъзнаете, че стоите на едно 

място или сте фокусирани върху проблем, 
който не можете да разрешите, просто започ-
нете нещо ново. Не бива да мислите, че нега-
тивността ще ви последва, тя ще остане в ми-
налото. Когато оставите всички лоши неща, в 
живота ви ще дойдат радостни събития. 
 

Новата седмица ще ви изне-
нада. Не се вкопчвайте в ра-
ботата и постоянни мисли за 
кариерата ви. Дайте си смет-

ка какво наистина искате. Вземете си почивен 
ден и останете насаме със себе си. Добре е да 
анализирате емоциите си и да направите нов 
план. Отделете за това максимално от време-
то си. В резултат – ще получите това, към кое-
то сте се стремили няколко месеца подред. 
 

През тази седмица ви очаква 
житейски урок, който ще ви 
научи на много. Със сигур-
ност няма да бъде приятно и 
лесно, но трябва да разбере-

те, че понякога това се случва. Сега не се ядос-
вайте на обстоятелствата, защото не можете 
да им повлияете по никакъв начин. През по-
чивните дни отделете време за семейството 
си. Вашето внимание и грижи ще възстановят 
хармонията в дома.  

През тази седмица ще имате 
късмет в личния живот. Мо-
жете да срещнете сродната 
си душа, да започнете афе-
ра или да заздравите връз-

ката си с партньора си. В същото време ще 
намерите нови приятели и ще се забавлявате 
много. През новата седмица ви очакват мно-
го приключения. Общувайте с хората, прекар-
вайте възможно най-много време извън дома. 
Не пропускайте своя шанс!  

През тази седмица ще тряб-
ва да запазите спокойствие. 
Не поемайте рискове и не се 
поддавайте на импулсивни 
желания. Обмисляйте всяка 

своя стъпка и се опитайте да не правите греш-
ки. Вслушвайте се в съветите на близките ви 
хора и не отхвърляйте чуждата гледна точка, 
ако не сте съгласни с нея. Вероятно трябва да 
се научите да гледате на света по-обективно. 
 

През тази седмица започ-
нете да обобщавате година-
та. Мислете за успехите си 
и анализирайте събитията, 
от които не сте доволни. Все 

пак не бъдете прекалено критични към себе 
си. Със сигурност сте направили всичко, кое-
то е било по силите ви. Почивните дни задъл-
жително посветете на забавления и приятни 
за вас занимания. 
 

През тази седмица ще може-
те да започнете нов живот. 
Всичко, за което сте мечта-
ли, ще се сбъдне. Въпреки 
успеха, не трябва да спирате 

дотук. Продължете да мечтаете и се стремете 
към промяна. През следващите дни можете 
да опитате късмета си и в личен план. Очак-
ват ви сериозни трансформации, определено 
няма да скучаете.  
 

През тази седмица ще тряб-
ва да сте решителни. Някой 
тества търпението ви, но по 
някаква причина не сте гото-
ви да поставите нарушителя 

на мястото му. Сега е време да се борите за 
вашето щастие. Спомнете си вашите победи в 
миналото. Вие сте много повече, не позволя-
вайте на никого да мачка самочувствието ви. 
През почивните дни отделете време за спорт. 
 

Новата седмица ще ви поз-
воли да се справите с про-
блемите, които са ви тор-
мозили доскоро. В същото 
време определено трябва 

да обърнете внимание на детето във вас. Поз-
волете си да се забавлявате, да прекарвате 
време с приятели и просто да правите неща, 
които ви носят радост. Едва след като се по-
чувствате отпочинали, може отново да се зах-
ванете за работа.   

През тази седмица ще се 
радвате на успех и ще раз-
берете, че до вас има наис-
тина честни хора. Гледайте 
напред само с увереност – 

определено не трябва да се съмнявате в себе 
си. Освен това новата седмица може да ви на-
кара да се потопите в миналото. Някой ще 
реши да ви напомни за себе си, а вие може-
те да решите дали имате нужда от това точно 
сега. Направете както сметнете за добре.

https://www.brookhavenmarket.com/
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За повечето хора, които се интересуват от 
животинския свят, голямата бяла акула е гос-
подарят на океаните. Тя изглежда способна 
да превърне всичко живо в плячка и много 
хора са изгубили живота си в челюстите, пъл-
ни с режещи зъби. Изглежда, че такова чудо-
вище няма естествени врагове, но може би ня-
кои ще останат изненадани да научат, че има 
един още по-страховит хищник, който пре-
връща ужасните бели акули в суши.

През октомври голяма бяла акула е изхвър-
лена на плаж в Южна Австралия с видимо 
липсващи вътрешности. Големи парчета месо 
били насилствено изтръгнати от туловище-
то й, но главата, опашката и перките изглеж-
дали непокътнати. Сега учените могат да по-
твърдят това, което са подозирали по онова 

време: косатки стоят зад избиването на този 
върховен хищник, съобщи Science alert.

Следите от ухапване „са съвсем типични за 
косатките“, казва Адам Милър, воден еколог 
от университета „Дикин“, пред радио „ABC 
Мелбърн“.

Екипът му взел намазка от раните и уста-
новил, че те са 

„пълни с ДНК на косатки“, 
обяснява Милър. 
Косатките (Orcinus orca) са хващани да „пра-

вят сашими“ (японски деликатес, състоящ се 
от прясна сурова риба или месо – бел. ред.) от 
големи бели акули (Carcharodon carcharias) в 
Южна Африка и са наблюдавани да тормо-
зят големи бели акули в Южна Австралия, но 
това е първото доказателство за хищничество 
в австралийски води, каза Милър.

В дните преди нападението в залива са за-
белязани да кръжат около седем косатки, каз-
ва той. Сред тях са били три косатки, които 
са могли да бъдат идентифицирани чрез от-
личителните си знаци като добре познатите 

мъжки Бент, Тип и Рипъл. Обезобра-
зеният труп на голямата бяла акула 
беше намерен през октомври близо 
до нос Бриджуотър във Виктория. 
Милър и екипът му работят с групите 
на Първите нации и държавните орга-
ни, за да придобият трупа.

По-голямата част от трупа на акула-
та е била оставена да изгние, защото ко-
сатките са „много придирчиви в ядене-
то“, каза Милър. Те атакуват долната част 
на акулата и „на практика изсмукват черния 
дроб“, добави той. Черният дроб на акулата е 
мазен, едър и много хранителен. Известно е, 
че косатките, живеещи в австралийски води, 
изсмукват черния дроб и на други жертви, 
включително сини акули (Prionace glauca) и 
акули мако (Isurus oxyrinchus).

В Южна Африка 

двойка серийни
убийци косатки, 
наречени Порт и Старборд, тероризират 

крайбрежието на Гансбаай от 2015 г. насам, 
като са изкормили поне 8 големи бели акули 
и са накарали други акули да напуснат райо-
на. Големите бели акули са уязвим вид, чия-
то популация в австралийски води наброява 
едва около 300 екземпляра – казва Милър. 
Единствената заплаха за тях е косатката.

Не е известно колко често се срещат по-
добни нападения над големи бели акули в 
Австралия, според експерта. Смята се, че в 
Австралия има две групи косатки, всяка от 
които наброява десетки индивиди. Тези гру-
пи могат да се учат на хищническо поведение 
една от друга. 

„Те са невероятно
интелигентни животни“, 
казва той.
Умната работа в екип дава възможност на 

косатките да ловуват някои от най-големите 
жертви на Земята, включително в поне три 
случая възрастни сини китове. Самите коса-
тки са едри и силни хищници, но развитият 
интелект ги прави още по-опасни. През май 

2022 година по крайбрежието на Южна Аф-
рика малка група косатки е уловена от ка-
мерата как ловува големи бели акули. Това 
поведение никога по-рано не е било докумен-
тирано така подробно. Косатките са видени 
да разкъсват едната акула, а според учените 
още три са станали жертва на ловците само в 
рамките на този лов.

В зоната на действие на групата косатки бе-
лите акули са изчезнали напълно, като една е 
била видяна там чак 45 дни по-късно.

През февруари 2023 година морето из-
хвърли край Кейптаун труповете на 19 изкор-
мени акули от различни видове в едно и също 
състояние: с изяден черен дроб. Няма съмне-
ние кой стои зад тези убийства на страшните 
хищници. Това са двойката косатки, наречени 
Порт и Старборд, за които от 2015 година е 
известно, че вадят черните дробове на акули-
те, включително на големи бели акули. Някои 
наблюдатели смятат двамата мъжкари за спе-
циализирани убийци на акули и дори нещо 
повече – преподаватели на други косатки на 
техниката за вадене на акулски дроб. Те де-
монстрирали анатомични познания като раз-
късвали акулите само на мястото на дроба.

Всеки рано или късно си намира майстора, и 
изглежда, това не подминава и големите бели 
акули. Колкото и да са страховити, в хранител-
ната верига на океана те явно са на второ мяс-
то и е добре да плуват бързо в посока, обратна 
на тази, в която са забелязали косатките.

ЛЮБОПИТНО 

Челюсти: Кой всява 
смъртен страх сред 
големите бели акули?

Хранителна верига

Те са „господарите на океаните“, но 
въпреки това стават храна за друг

ВАСИЛ ДИМОВ
vasil@bgvoice.com

Сн.: Pixabay



6 - 12 декември 2023 г.36 ЛЮБОПИТНО

Тейлър Суифт е най-търсеният 
изпълнител във водещата плат-
форма за музика „Спотифай“ 
за 2023 г., с което слага край на 
тригодишното господство на Бед 
Бъни, съобщава АП.

Според данните на „Спотифай“ 
Суифт е най-стриймваният из-
пълнител за 2023 г. в световен 
мащаб, като е събрала над 26.1 
милиарда стрийма от 1 януари на-
сам. Това означава, че поп изпъл-
нителката е детронирала пуер-
ториканската регетон звезда Бед 
Бъни, който държеше престижна-
та титла три поредни години, за-
почвайки от 2020 г.

През тази година той остава на 
второ място, следван от „Уикенд“ 
на трето, Дрейк на четвърто и ре-
гионалният мексикански музи-
кант Песо Плума на пето.

Това обаче не са толкова лоши 
новини за Бед Бъни: неговият 
албум Un Verano Sin Ti от 2022 
г. е най-стриймваният в „Споти-

фай“ за втора поредна година, 
като събира 4.5 милиарда гло-
бални стрийма. В тази категория 
Midnights на Тейлър Суифт остана 
на второ място, а SOS на Сиза – на 
трето. И трите албума са издадени 
миналата година.

Вокалистът на американската 
хардрок група Guns N' Roses Ак-
сел Роуз е обвинен в сексуално 
посегателство, случило се преди 
повече от 30 години, пише The 
Guardian.

Искът е подаден във Върховния 
съд на Ню Йорк от бившия модел 
Шийла Кенеди. Тя твърди, че ро-
каджията я е завързал и изнаси-
лил на частно парти в нюйоркски 
хотел през февруари 1989 г., ко-
гато и двамата са били в началото 
на 30-те си години.

„Той е бил в сексуална, некон-
тролируема ярост и се е отнасял 
към Кенеди като към собственост, 
използвана единствено за негово-
то сексуално удоволствие“, се каз-
ва в съдебния документ.

Жертвата твърди, че след ин-
цидента е страдала от посттрав-
матично стресово разстройство, 

тревожност и депресия. Тя иска 
обезщетение от певеца за нападе-
ние, побой, умишлено причинява-
не на емоционален стрес и наси-
лие, основано на пола.

Адвокатът на Роуз Алън Гутман 
е убеден, че обвинението е фал-
шиво.

Номинираната за „Оскар“ Мария Бакалова ще има во-
деща роля в биографичен филм за бившия американ-
ски президент Доналд Тръмп, съобщава „Гардиън“.

Заедно с родената в Румъния звезда от вселената на 
Marvel Себастиан Стан тя ще участва във филм на иран-
ския режисьор Али Абаси, работата по който започва 
тази седмица.

Бакалова ще е първата жена на Тръмп – Ивана – а 
предишният президент на САЩ ще се играе от Себасти-
ан Стан. През април бе съобщено и че двамата ще си 
партнират в нова шпионска комедия. Действието се 
развива през 70-те и 80-те години на миналия век. Фил-
мът проследява как Тръмп става имотен магнат и как 
се изграждат отношенията му с Рой Кон – адвокат със 
спорна репутация, превърнал се в негов ментор.

Звездата на Бакалова изгря именно покрай бившия 
адвокат на Доналд Тръмп – Руди Джулиани. В сцена от 
филма „Борат 2“ тя се представя за журналистка, която 
Джулиани реално отвежда в стаята си. Там със скрита 
камера се вижда как той си бърка в панталона в очак-
ване на нещо от Бакалова, която се представя за Тутар.

Брад Пит планира голямо съвместно празненство за 
рождения си ден с приятелката си Инес де Рамон.

Звездата от „Боен клуб“ и дизайнерката на бижута, 
които се срещат от една година, имат рождени дни с 
един ден разлика този месец: Брад ще навърши 60 го-
дини на 18 декември, а Инес ще отпразнува 31-вата си 
годишнина на 19 декември.

Въпреки очевидните планове за рождения ден, двой-
ката не е близо до сключване на брак, тъй като са „на-
пълно щастливи“, наслаждавайки се на „забавлението“.

Брад и Инес за първи път предизвикват слухове за 
връзка през ноември 2022 г., когато са забелязани да из-
глеждат интимни на концерт на Боно в Лос Анджелис.

През декември те бяха забелязани заедно на 59-ия 
рожден ден на Брад и посрещнаха Нова година заедно 
на почивка в Кабо Сан Лукас.

Тейлър Суифт е най-Тейлър Суифт е най-
популярният изпълнител популярният изпълнител 
в „Спотифай“ за 2023 г.в „Спотифай“ за 2023 г.

Обвиниха фронтмена на Обвиниха фронтмена на 
Guns N' Roses в изнасилванеGuns N' Roses в изнасилване

Мария Бакалова с 
главна роля във филм 
за Доналд Тръмп

Брад Пит ще празнува 
60-ия си рожден ден с 
Инес де Рамон

https://www.redfin.com/openbook/real-estate-lawyer/chicago-elena-costa-sp423743
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Барбадоската певица Риана из-
лезе с луксозен аксесоар на крака 
си, съобщи Page Six.

35-годишната изпълнителка се 
появи на „Гран при“ на Формула 1 
в Лас Вегас с кожено яке, суичър с 
цип и сатенен черeн клин. От пуб-
ликуваните кадри се вижда, че на 
левия си крак знаменитостта носи 
часовник Jacob & Co, украсен с ди-
аманти с общо тегло 70 карата. 
Отбелязва се, че цената на този 
продукт е 400,000 долара. Освен 
това анонимни източници казаха 
на журналистите на портала, че 
звездата се е държала сдържано 
на събитието и през цялото време 
е носила тъмни очила с масивни 
рамки.

По-рано беше съобщено, че Ри-
ана излязла на среща с американ-
ския рапър Раким Майерс, извес-
тен под псевдонима A$AP Rocky, 
облечена в кожено палто за над 
17,000 долара. За романтична ве-
черя звездата носеше тясна мини-

рокля от луксозната марка Dolce 
& Gabbana, черен чорапогащник и 
кожено палто с животински принт 
на Роберто Кавали. Последният 
артикул, пуснат от марката през 
1999 г., беше продаден за 17,200 
долара.

Кметът на Прищина, Перпарим 
Рама връчи ключа на столицата 
на световноизвестната косовска 
певица.

„От името на столицата ви връч-
ваме „Ключа на града“, за специ-
алните емоции и топлите чувства, 
които ни давате и за достойно-
то представяне на страната ни в 
световен план“, написа Рама във 
Facebook. „Прищина ви посреща с 
отворено сърце както днес, така и 
винаги“.

Освен с Рама, Ора се срещна и 
с министър-председателя на Ко-
сово Албин Курти на 26 ноември. 
Според премиера, Рита Ора е дос-
тигнала най-високите върхове на 
успеха и признанието по света, 
като винаги е почитала корените 
и културата в родината си.

Президентът на Косово Вьо-
са Османи публикува снимки от 

приема, който организира за му-
зикалната суперзвезда Рита Ора, 
и добави, че нейните успехи са 
насочили погледите на света към 
Косово.

„Успехите на Рита отправиха по-
гледите на света към нашата мал-
ка страна и оттогава тя се изкачва 
все по-нагоре и по-нагоре по музи-
калните сцени по целия свят“, на-
писа Османи във Facebook.

Майката на певицата Бионсе Тина Ноулс се застъпи 
за дъщеря си, разкритикувайки „расистките“ комента-
ри на хейтъри. Звездата се сблъска с критики, след като 
в интернет се появиха нейни снимки с руса коса и свет-
ла кожа. След това певицата беше нахокана и сравне-
на с Ким Кардашиян, която неотдавна също беше блон-
динка.

Майката призна, че е била ядосана от „глупави, не-
вежи расистки изявления“, задето Бионсе „изсветлява 
кожата си“ и „носи платинена коса, за да иска да бъде 
бяла“. Тя каза, че Бионсе се е появила по този начин 
само заради темата на събитието и нарече критиците 
„идиоти“. „Тя е във филм, наречен „Ренесанс“, където 
цялата тема е сребро, със сребриста коса, сребърен ки-
лим и сребърно облекло, а вие, идиоти, мислите, че тя 
се опитва да бъде бяла и избелва кожата си“, възмутено 
каза Тина Ноулс в Instagram. „Толкова е тъжно, че някои 
хора продължават тази глупава история с омраза и за-
вист“, добави тя.

Парис Хилтън празнува „розова Коледа“ с новоро-
дената си дъщеря и сподели в социалните мрежи нова 
снимка, на която двете позират пред елхата.

42-годишната богата наследница вече има 10-месе-
чен Финикс със съпруга си Картър Рум, но по-рано тази 
седмица двойката обяви, че е посрещнала дъщеря си 
Лондон, а през уикенда тя позира с най-голямото си 
дете пред яркорозова коледна елха, за да отпразнува 
появата на новата рожба.

Тя написа в Instagram: „Празнуваме раждането на на-
шето момиченце Лондон с розова Коледа“.

Парис предизвика предположения, че е станала май-
ка за втори път, когато публикува снимка на розов кос-
тюм, украсен с думата „Лондон“ – която тя неведнъж е 
казвала, че би избрала за име, ако има момиченце – за-
едно с чифт малки червени слънчеви очила и плюше-

но мече.
Тя написа под публикацията: „Благодарна съм за мо-

ето момиченце“.

ЛЮБОПИТНО

Риана се появи с Риана се появи с 
$400-хиляден аксесоар $400-хиляден аксесоар 
на единия си кракна единия си крак

Ключът към Прищина Ключът към Прищина 
беше връчен на Рита Орабеше връчен на Рита Ора

Майката на Бионсе 
обвини в расизъм 
критиците на дъщеря й

Парис Хилтън позира 
пред яркорозова 
коледна елха

https://www.taxbuzz.com/find-the-best-tax-preparer/illinois/schiller-park/genevieva-wiceva-radeva
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Древните маи са процъфтявали в продъл-
жение на около 3,000 години и са създа-
ли монументално наследство, което все още 
вдъхновява попкултурата – от анимационни 
сериали до видеоигри. Техните стъпаловидни 
каменни пирамиди и издълбани с глифи хра-
мови стени се намират в Гватемала, Белиз и 
Мексико, където се намират известните обек-
ти Тулум, Чичен Ица и пирамидите Уксмал, 
съобщи National Geographic.

Но по-малко известните и по-малко посе-
щавани селища на маите и местата за покло-
нение в Чиапас – най-южния щат на Мексико 
– също си заслужава да бъдат открити заради 
комбинацията от археология и природа.

Най-известният и най-големият от тях, Па-
ленке, е във фокуса на първия епизод от се-
зон 2 на „Изгубените градове, разкрити с Ал-
берт Лин“, чиято премиера е на 23 ноември 
по National Geographic Channel и Disney+. 
В него ученият и изследовател на National 
Geographic Алберт Лин използва високотех-
нологични методи, за да проникне в леген-
дарния обект.

„Паленке е мястото, откъдето започва архе-
ологията на маите, от първия поглед към гли-
фите и пирамидите в джунглата“, казва Лин, 
имайки предвид преоткриването на обекта от 
испанските изследователи през XVIII век.

Древен храм и
търговски път
Обществото на маите процъфтява в Пален-

ке между V и IX в. от н.е., благодарение на 
местоположението на обекта на търговски 
път между Централно Мексико и полуостров 
Юкатан. Търговците са доставяли кремъци 
и обсидиан от Гватемала, а „занаятчиите са 
били в състояние да моделират мазилка по 
много напреднал стилистичен начин“, казва 
археологът Карлос Мигел Варела Шерер, ръ-
ководител на терена на обекта.

Днес повечето посетители достигат до съ-
временния град Паленке със самолет от Мек-
сико сити (1 час и 40 минути) или Канкун, 
след което поемат 15-минутен път с кола 
през засенчените от дървета цейба подножия 
до обекта, признат за световно наследство 
от ЮНЕСКО. Стотици сгради на маите, много 
от тях все още неразкопани, се простират на 
3,700 акра тропическа джунгла.

Централната част на обекта, която е функ-
ционирала като жилищен, правителствен и 
религиозен център, се доминира от впечат-
ляващия Храм на надписите – 75-метрова 
стъпаловидна варовикова пирамида. Този 
каменен паметник на най-известния древен 
владетел в региона, Пакал Велики (615 – 683 
г. сл. Хр.), е разкопан между 1949 и 1954 г. 
Неговата нефритена предсмъртна маска сега 
е изложена в Националния антропологичен 
музей на Мексико сити, но в музея на обек-
та Паленке се съхранява нейно копие и погре-
балната камера.

Гробницата под пирамидата, затворена за 
посетители, за да не бъде повредена, има ка-
менни стени, издълбани със стилизирани ре-
лефи на Пакал, семейството му и подземния 
свят, както и огромен саркофаг, изработен от 
едно-единствено парче камък.

„Вътрешността 

прилича на кристална
пещера, 
защото варовикът е пропуснал калцит в 

малки сталактити“, казва Лин, който влиза в 
гробницата и използва лидар (светлинно от-
криване и измерване), за да я изследва в пре-
даването. „По всички стени се виждат надпи-
си, историята на произхода на Паленке.“

В древния град се намират и повече от 
1,500 други постройки на маите, включител-
но Кръстната група – тройка храмове, постро-
ени на различни височини, които най-вероят-
но са предназначени да представят небето, 
Земята и подземния свят. В основата му El 
Templo de la Calavera (Храмът на черепа) е из-
дълбан релеф на човешки череп. В руините 
на централния дворец, за който се смята, че 
е на Пакал, има четириетажна каменна кула, 
както и вътрешен водопровод и парна баня.

„В региона има много камък, което е позво-
лило да се направят уникални архитектурни 
работи“, казва Варела.

Пътека на маите
през Чиапас
Отвъд Паленке можете да проследите тър-

говския път на маите през Чиапас. На осемде-

сет мили на юг градът-държава Тонина е бил 
обитаван от I до XVI в. от н.е. от предците на 
враговете на Паленке. През XIV в. от н.е. те из-
дигат най-високата запазена пирамида в Аме-
рика – „Акропола“, висок 1,049 фута.

Това е котвата на мястото, където храмо-
вете-пирамиди са разположени на глинени 
тераси високо над централен площад, къде-
то маите са играли пелота – вид хандбал. По-
следните археологически проучвания сочат, 
че жителите на Тонина са комбинирали пе-
пелта на починалите си владетели с каучук, 
за да правят топки за пелота.

На три часа път в западна посока руини-
те на Якщилан са разположени на брега на 
река Усумасинта (естествената граница меж-
ду Мексико и Гватемала). Сред сложно издъл-
баните стели и храмове, в които кланът „Ягу-
ар“ процъфтява от 500 до 700 г., вероятно ще 
срещнете повече маймуни гаулайтери, откол-
кото туристи.

На пет часа път на изток от Якщилан, в Бо-
нампак се намират рушащи се структури като 
Храма на стенописите, където стените са ук-
расени с цветни фрески от живота на маите. 
Сцени, изобразяващи ритуално кръвопуска-
не, както и паради на музиканти, подсказват 
за една сложна култура, която ни очарова и 
до днес.

Туристически забележителности

ПЪТУВАНИЯ

Изгубените градове на маите 
в Мексико все още смайват
с архитектурата си
Древните маи са 
създали монументално 
наследство
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